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TERMS OF SUBSCRIPTION FOR MESSRS. SOTHEBY'S
CATALOGUES AND PRICE LISTS FOR ONE SEASON.

The Season opens in October and closes at the end of July.
(Al Subscriptions include poslage.)

PLAIN CATALOGUES.

£ s d
Antiquities (Primitive, Egyptian, Greek, ete.) ... 0 10
Autograph Letters 0. X
Books and Manuscripts 0 5 0
Coins and Medals 0 1 6
Engravings and Etchings 0,28
Drawings and Pictures e hasin s = insg t s DO RS
Persian Drawings and Works of Art 0 1 0
Works of Art (including Armour, China, I‘urmture, Gl&ss
Japaneze Colour Prints and Works of Art, J ﬁweller}r:
Miniatures, Silver, Textiles, etc.) ... ... ... 0ib 0
£1 0 0

ILLUSTRATED CATALOGUES.
(T'o include Plain Copies where no Illustrated Catalogues are tssued.)

e
Antiquities (as above) ... 0 5
Autograph Letters 0
Books and Manuscripts 2
("oins and Medals 0

Engravings and Etchings

Drawings and Pictures

Persian Drawings and Works of &rt
Works of Art (as above)
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PRINTED LISTS OF PRICES AND BUYERS NAMES.
# 5.
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Antiquities (as above) ... 14D
Autograph Letters 1 0 0
Books and Manuscripts 6 0 0
Coins and Medals 1. 0 0
Engravings (0ld) 2 0 ¢
Etchings (Modern) 2 0 0
Pictures and Drawings 2 00
Works of Art (as above) 5 0 0
£20 0 0
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CATALOGUE

VALUABLE PRINTED BOOKS
AND A FEW MANUSCRIPTS,
Autograpl ¥etters & WHistorical Documents, efc.

COMPRISING

A Goop Coey oF Minzox's Lycinas, 1685 ; A SET oF THE ATLANTIO NEPTUNE ; AND A VERY FINE
Cory oF THE First ALpixe AristoTnE, 1495, WITH OTHER CHOIOE ALDINES,

from the Library at Castle Howard, Yerkshire,
G bhe Property of the Wonble. Geoffrey Woward ;

A First Epitiox oF EVELINA, 1778, a¥D THE WELL-Kxowr ' Queex ELizaeersa’s Brerg,”

th o contemporary neediework binding ; from the Collections of the Duchess of Portlaid
and of the Duke of Snasex,

The Property of A. G, . Trestrail, Esg., D.5.0, MA.;
PrespsTaTioON CoPies oF Works pY S1r J. BARRIE AND (3. BERRARD BHaAW, INCLUDING
The Property of Mrs. Violet Wanbrugh Wourchier ;

AND oF THE Epmnepvmce Brews, 1787,

The Propecty of the late A. Douglas Ainslie, Esyg., Delgaty Castle, Abevrdeenshive

Evior's Ancoxguix Birre, 1685-80 ; Gorpssmririd, THe Vicar, 1766, axp Turg Goon Nator'n
Maw, 1768 : InLuMINATED Maxvscrirrs : Mars aNp ATLasEs ; Fixg Bixpixas, ETC.

THE AUTOGRAPH LETTERS incLubk
Fine LErTErs oF Ropert Burxss, the Property of Tobert Burns, Esg.;
of P. B. SHELLEY, the Property of Mrs. E. Wlalton;
oF THoMmas CarLyre, the Property of Daniel Gorrie, Esy. ;
oF GEORGE Gissing, CHARLES LAME, AND OTTERS ;

INTERESTING MUSICAL MANUSCRIPTS axp LETTERS axp DOCUMENTS coxxRcTED
witit AMERICAN HISTORY,

axn oF THE FRENCH REVOLUTIONARY axp NAPOLEONIC PERIODS ;
AUTOGRAPH M35, or SIE J, M. BARRIE, ixcrvprsg tTHat oF WALKER, LONDON ; axp
THE AUTO. M8, OF TWO STANZAS OF KEATS POEM " ISABELLA,”
@The Property of thn: lah: Fnr]_: ihhh 'l.'!i m Mitchin, Fsa.

WHICH WIEI H]' SOLD BY AUCTION

MESSRS,
G. . .‘rlnnuu‘f M.Y.0. F. W. Warex, LB E.. M.C, . G. DEs (JRAR,
Mifn F. BARLOW. C. V. Prkisorox, BA.

Anctioneers of Witerary Propecly & Wlorhs illusteative of the Fine Arts,
AT THEIR LARGE GALLERIES, 34 & 35, NEW BOND STREET, W. (1)
On MONDAY, the 28th of JULY, 1930, and Two following Days,

AT ONE ©O'C lf](I-L PRECISELY.

On View at least Two Days prior. Catalogues may be had,
Illustrated Catalogues (10 Plates), Price §s

Printed by J. Davy & Sons, Ltd., 2-9, Frith Street, W.1, England.




CONDITIONS OF SALE.

I. The highest bidder to be the buyer; and if any dispute arise between bidders,
the lot so disputed shall be immediately put up again, provided the auctioneer
cannot decide the said dispute.

II. No person to advance less than 1s.; above five pounds 2s. 64.; and so on in
proportion.
ITI. All lots are sold subject to the right of the seller or his agent to bid, or else
to impose a reserve,
IV. The purchasers to give in their names and places of abode, and to pay down 10s.
in the pound, if required, in part payment of the purchase-money, in defanlt
of which the lot or lots purchased will be immediately put up again and re-zold.

V. The lots to be taken away, at the buyer's expense, immediately after the conclusion
of the sale; in default of which Messrs. Sorneey & Co. will not
hold themselves responsible if lost, stolen, damaged, or otherwise destroyed,
but they will be left at the sole risk of the purchaser. If, at the expiration of
Oxe Week after the conclusion of the sale, the books or other property are
not cleared or paid for, they will then be catalogued for immediate sale, and
the expenses, the same as if re-sold, will be added to the amount at which the
books were bought. Messrs. Sornesy & Co. will have the option of
re-selling the lots uncleared, either by public or private sale, without any notice
being given to the defaulter.

VI. All the books are presumed to be perfect, unless otherwise expressed; but if,
upon eollating, any should prove defective, the purchaser will be at I:.ln::c'lgr to
take or reject them, provided they are received back within FourTeEs Davs
after the coneclusion of the zale; when the purchase-money will be returned.

Y1l. The sale of any book or books is not to be set aside on account of any worm-
holes, stained or short leaves of text or plates, want of list of plates or blank
le,a.vea or on account of the publication of any subzequent volume, supplement,
appeudn or plates. All the manuscripts, autographs, all magazines and
reviews, all books in lots, and all tracts in lots or volnmes, will be sold with
all faults, imperfections and errors of deseription, The sale of any illustrated
book, lot of prints or drawings, is not to be set aside on account of any error
in the enumeration of the numbers stated, or error of description.

VIIL. No Imperfect Book will be taken back, unless a note accompanies each book,
stating its imperfections, with the number of lot and date of the sale at which
the same was purchased.

IX. To prevent inaccuracy in the delivery, and inconvenience in the settlement of
the purchases, no lot can on any account be removed during the time of sale.

X. Upon failure of complying with the above conditions, the money required and
deposited in part of payment shall be forfeited ; and f any loss is sustained
in the re-sellong of such lots as are not eleaved or paid for, all charges on such
ve-sale shall be made good by the d'e.l"::!.ﬂﬂe.:rs m! I.Fus sale.

Messrs, SOTHEBY & CO. are prepared to execute bids, and in 4.s£duwn to
adwvise intending purchasers as far as possible, if requested by them fo do so, awithout
making any charge for either serwice. Lots wwill be procured as cheaply as i
permilted by other bids er reserves, i any.

34 rE‘ 35, New .Ffum'i Street, London, W, (1)

Telegraphic Addyess : p »
“Abinitio Wendo, London.” Tistepione giodenes) -
A.B.C. Code, 5th Edition, SR LUES, V053, tHi

In sending Commissions this Catalogue may be referred to as “ LUCULLUS."

CoMMISS510NS SENT BY TELEPHONE ARE ACCEPTED OXLY AT THE SENDER’S RISK,
AND MUST BE CONFIRMED BY LETTER OR TELEGRAM.



CATALOGUE

OF

VALUABLE PRINTED BOOKS,
AND A FEW MANUSCRIPTS,

Autograpl Eetters & Wistorical Docwments, efr.

FIRST DAY'S " SALE.

Monday, July 28th, 1930.

The Property of drs. Violet Vanbrugh Bourchier

(Miss VioLET VANBRUGH),

76, Seymour Street, London,

OCTAVO ET INFRA.

Lor 1.

:'-.‘_!':..5’"'_"“’53,;' {Sir J. M.) TomMy AND GRIZEL, FIRST EDITION, PRE-
S AL JP SENTATION COPY, with autograph inscription on the fly-leaf
Sl 7o Violet Vanbrugh, the best of all possible Kate Ommaneys

F4 from J. M. Barrie, Lec 1900," original buckram 1900

*:* Mrs. Kate Ommaney was the character in Barrie’s
play The Wedding (Guest portrayed by Miss Vanbrugh.
B




First Day 2 OCTAVO

2  Bagmie (Sir J. M.) Tue WeEpDIwe GUEST, FIRST EDITION, pub-
lished as a supplement to the Fortnightly Review, separately
paged, 1 to 42 pp. Miss Vierer VaxsrueH's cory (Kate
Ommaney of the play), with autograph signatures of the
author and the actors and actresses who took part in ite first
production, Sept. 2¥th, 1900, viz.: Arthur Bouchier, Dion
Boucicanlt, Joan Burnett James Erskine (Earl of R::rssl}n),
A E. Gemge J Martin Harvey, Dorothea Baird (Irving),
Brandon Thomas, Henry Vibart, Violet Vanbrugh, with two
photographic portraits of Miss Tﬁnhmgh as Mrz. Ommaney,
signed, limp roan 1900

** This play has never been issued in book form. A few copies
were printed in America for copyright purposes in 1900.

3 SHaw (G. B.) Man and Superman, PRESENTATION cOPY fo Violef
Vanbrugh from the Author, with autograph inscription on the
half-title, with a photograph, and with a 4 pp. A. L. 5. written
across the Bvo sheet, lLightly atiached fo the fly-leaf, inviting
Miss Vanbrugh fo play the part of Ann, original cloth 1903

*% The letter is an exceptionally interesting one, dated Dec. 28th,
1903, Maybury Knoll, Woking :

.« « The part of Anne 15 no ordinary leading lady’s business, Where
is the person who can be this cat, this liar, this minx, this something for
which I know no polite name . . . and vet be perfectly irresistable and
perfectly dignified? You see that unless the lady is vital enough to
reduce all these abusive epithets to the most unreal moral clap-traps by
simply living them down as a much more important and fascinating

. fact in nature, her own self, the play would be unhearable, etc,

4  Tennyzon (Alfred, Lord) Guinevere, illustrated by Gustave Doré,
PRESENTATION COPY, with humorous inscription, from Seymour
Hicks to Violet Vanbrugh, original cloth 1867

The Property of a Laovy

(to whom it was presented and inscribed by the Awuthor).

OCTAVO.

44 [Barrie (Sir J. M.)] Ax EpiNpUrRGH EILEVEN, FIRST EDITION
(* British Weekly” Extras No. 3), 4 pp. of advertisements at end,
PRESENTATION COPY, INSCRIRED IN THE AUTHOR'S HANDWRITING

“To Marjory from 'J. M, Barrie” oviginal wrappers, loage in
COvers Office of the ' British Weekly, 1889

*.¥ The issue in paper wrappers is considered to be earlier than the
cloth issue.



OCTAVO 3 First Day

The [Property of Mrs. Thalkley.

OCTAVO.

4 Barme (Sir J. M.) CovracE, THE RECTORIAL ADDRESS DELIVERED
AT ST. ANDREW's UniversiTy, MAY 3rd, 1922, autograph pre-
sentation copy ' A. B. Wialkley) with the affectionate regards of
J. M B May 29, 19227 ; and A. L. s. from Sir James Barrie to
Walkley, 1 p. 8vo, saying he is sending this book, cloth  (1922)

 —— e ey

The [Property of a Gentleman.

OCTAVO ET INFRA.

5  Barmie (Sir Jasmes M) A Horipay 1x BED, AND OTHER SKETCHES,
FIRST EDITION, ;Jarfrmi’ original paper wrappers, ﬂ,::mﬁmg Hw
upper cover in portrait, on the verso of lower cover is an
advertisement for the Columbian Edition of the History of
the U.S.A. by J. C. Ridpath, the recto is blank, the back-strip
is lettered: “ No. 1 / J. M. Barrie / A / Holiday / in / Bed.
/ Price, b0 ets, / The / Red & White / Series. / New York [
Publishing / Co. / Issued Quarterly. / Annual / Subscription.
$2 / Entered at New jJ York Post Office as / second-class
matter / November 1892 /* the back- -strip worn at foot; there
is no record of a copy in wrappers having ever been offered for
sale by auclion, the collation given by Garland (No. 14) s
from the copy in the New York Public Library, which has been
re-bound and lacks the wrappers, the presence of the back-strip
in this copy makes it possible for the first lime to assign a
definite date to the book

New York Publishing Company [1892]

6 Barrie (Sir J. M.) The Little Minister, FIRST ILLUSTRATED
EDITION, porfrait and nine llustrations, no. 6 of Lovells
Hlustrated Series, original wrappers

New York, Lovell, Coryell & Co. [1892]

7Y  Barrie (Sir J. M.) The Little Minister, pirated edition, no. 24, the
Favorite Library, original wrappers
New York, American News Co. [c. 1896]
B 2



First Day 4 OCTAVO

8

10

11

12

13

14

15

16

Barrie (Sir J. M.) A Tillvloss Scandal, pirafed edition, portraif
and one illustration, no. 2 of Lovell's Modern Novelist’s Series,
eriginal wrappers

New York, Home Book Co. [date on back-strip April, 22,
1893]

** Garland (no. 16) mentions a number of piracies of this hook,
but not this one. It has not vet been determined which is the
earliest.

Barrie (Sir J. M.) Better Dead and My Lady Nicotine, in 1 vol.
FIRST AMERICAN EDITION, no. 10 of the Belmore Series, original
wrappers

New York, Lovell, Coryell & Co. [September, 1892]

Barrie (Sir J. M.) A Tillylozz Scandal. pirated edition, printed
from the same plates as the preceding lof, but omitting the
final story © It,” original cloth [not in Garland]

12mo. New York., Home Book Co. n.d.

Barrie (Sir J. M.) Auld Licht Idvlls, pirated edition, original cloth
[not in Garland]
12mo. Chicago, Geo. M. Hul Co. n. d.

Du Maurier (George) Trilby. FIRST AMERICAX EDITION (issued
before the English illusivated edition), illustrations by the
Author, Toosely inserfed is an A. L. 5. from Paul M. Polter who
dramatised the novel, original cloth, preserved in a cloth case

New York, Harper & Brothers, 1894

Bagrie (Si1e J. M.) Avip Licar IDYLLs, FIRST EDITION, leaf of
advertisements af end, original eloth, t. e. g. uncut
Hodder and Stoughton, 1888

DoyrLe (A. C.) The Memoirs of Sherlock Holmes, FIRST EDITION,
illustrations, original cloth, 1894 ; The Adventures of Sherlock
Holmes, second edition, illustrations, original eloth, 1893  (2)

Kirrixe (Rupyarp) The Light that Failed, FirsT EpITION, 56
pages of advertisements at end dated February, 1891, ortginal
cloth Macmillan and Co. 1891

[ArpERLEY (C. J.)| THE LI1FE or A SprorTsMAN, by Nimrod,
FIRST EDITION, second issue, 36 coloured plates by H. Alken
(none mounted), seven imprints cut off or cut into, ten pages
of advertisements at end, original red cloth, g. e.

. Ackermann, 1842



OCTAVO 5 First Day

17

15

19

20

21

24

el
=)

Haroy {Tﬁmmsg The Mayor of Casterbridge, ¥iRsT EDITION,
2 vol. library labels removed from upper covers, original cloth
1886

Harpy (T.) The Return of the Native, ¥irsT EpITION, 3 vol. map,
leaf of advertisements at end of vol. 11, original cloth, binding
looge and worn 1878

Harpy (T.) The Woodlanders, FiRsT EpiTION, 3 vol. leaf of
advertisements at end of vol. I, library labels neatly removed
from upper covers, original ci‘ﬂ.f,.& recased 1887

STEVENSON (R. L.) Virginibus Puerizque and Other Papers, FIRsT
EDITION, 32 pp. of advertisements at end dated 4. B1, name on
title, original orange cloth C. Kegan Paul & Co. 1881

STEvENsoN (R. L.) Treasvre Isvaxp, FIRsT EDITION, chart, 8 pp.
of adverfisements at end, original green cloth, preserved in a
cloth case (Tassell £ Co. 1883

[BurLer (Samuer)] Erewhon or Over the Range, FigsT EDITION,
some leaves stained, marging of last two leaves torn, original
cloth Triibner & Co. 1872

SHAW (G. B.) Androcles and the Lion, Overruled, Pygmalion, FIrsT
EDITION, PRESENTATION COPY, inscribed on half-title in the
Author's hand and signed © G. Bernard Shaw, 4th July, 1916,”
original cloth 1916

Kirping (Rupyarp) Lerrers oF MARQUE, FIRST EDITION, early
issue, stamp dated 5 Oct. 91, with two leaves of advertisements
at the beginning and three leaves af end, original red and blus
cloth Allahabad, 1891

Krermwe (B.) Kipring's Abvice 10 “ THE Har ™ In Response to
an Appeal from an Old-Timer of Medicine Hat Alberta, FIRST
EDITION, original wrappers of red, yellow and black

[ Private Press of George Parker Winship, Charles River,
Mass] At the Sign of the George [1922]

%% Thesze two letters were printed originally in the Medicine Hat
“News” for Dec. 22, 1910. There are two bindings, red,
yellow and black, as above, and a maple-leaf design. There is
no priority but the maple-leaf design iz the szcarcer.
Livingston, 471.



First Day & OCTAVO

26 Kavanagh (Morgan P.) The Reign of Lockrin, a Poem, FIRsT
EDITION, thscribed on half-title ™ To the Author of * Eugene
Aran’ with the Author's respect and admiration,” boards,
uncut, 1839—"Pope (A.) The Dunciad, second edition, fronfis-
piece, morocco, 1729 (2)

27  Letters of Feodora, Princess of Hohenlohe-Langenburg, with a
signed inscription on the half-title in the handwriting of Queen
Victoria, original cloth 1874

28 Tuackeray (W. M) THE VIRGINIANS, FIRST EDITION, 2 vol. in the
24 original parts, illustrations by the Awfhor, with all the
original yellow wrappers and nearly all the advertisements.
enclosed in two cloth slip cases  Bradbury and Evans, 1857-9

29 [Wilde (Oscar)] The Importance of Being Earnest, FIRST EDITION,
ortginal cloth 1899

30 [WiLpe (0.)] An Ideal Husband, ¥IrsT EDITION, mw’g:‘micﬁazﬁlmg

31 Etten (H. Van) Mathematical Recreations [translated by W.
Oughtred |, engraved and printed titles, diagrams and tllus-
trations, the engraved fitle and last leaf slightly defective, old
ealf 1633

32  Srevexsox (R. L) A CaiLp’s GARDEN OF VERSES, FIRST EDITION,
original cloth, . e. g. uncut 1885

The Property of a Gentleman.

OCTAVO ET INFRA.

ATTENTION IS DRAWN TO0 THE FXCEPTIONALLY DESIRABLE CONDITION OF
THE LOTS COMPRISED IN THIS PROPERTY.

33  Stevenson (R. L.) Footnote to History, FIRST EDITION, map, 16 pp.
of advertisemenis dated “ 5G.5.92 " at end, original cloth gilt
1892

34 Stevenson (R. L.) Catriona, FIRsT EDITION, advertisements dated
“5G.8.93.7 original buckram gilt 1893



OCTAVO 7 First Day

35

611

38

39

40

41

45

46

Henley (W. E.) and R. L. Stevenson. Three Plays, FiRst EpITION,
~ original cloth gilt, t. e. g. back faded, 1892 and others  (4)

Conrad (J.) Within the Tides, FIRST EDITION, original cloth gilt
1915

Conrad (J.) The Rescue, FIRST PUBLISHED ENGLISH EDITION,
oriqinal cloth gili 1920

Kipling (R.) Stalky and Co. rIrsT EDITION, original cloth gili,
t.eg. 1899

Kierivg (R.) JuxeLe Book, FIRsT EDITION, illustrafed, original
cloth gilt, g. e, FINE UNOPENED COPY 1894

[Surtees (R. S.)] Hillingdon Hall, FIRST ILLUSTRATED EDITION,
coloured plates, original cloth gilt, fine copy J. C. Nimmo, 1888

Stevenson (R. L.) Familiar Studies of Men and Books, FIRsT
EDITION, 32 pp. of advertisements dafed May, 1883, original
cloth gilt 1582

Stevenson (R. L.) The Silverado Squatters, FIRST PUBLISHED
EDITION, frontispiece, 32 pp. of advertisements dated Nov, 1887,
original cloth gilt 1883

Stevenson (R. I.) Underwoods, FIRST EDITION, 32 pp. of advertise-
ments dated July, 1887, original cloth gilt 1887

Stevenson (R. L.) Kidnapped, rirst EpiTION, folding map, 16 pp.
of Cassell's advertisements dated * 5G.4.86 ™ at end, original
red cloth gilt, FINE UNOPENED COFY 1886

Stevenson (R. L.) The Merry Men, FIRsT EDITION, with adverfise-
ments at end, dated Sept. 1886, original cloth, y&uti copy 1887

Krrrive (R.) Seconp JuxGLE BOOK, FIRST EDITION, illustrated,
original cloth gilt, g. e. FINE UNOPENED COPY 1895




Fivst Day 8 OCTAYVO

The Property of Miss Edith Hiice Dodgson.

(NIECE OF THE AUTHOR).

OCTAVO ET INFRA.

47  [Dodgson (C. L.)] Symbolic Logic, Part I bY Lewis Carroll,
second edition, PRESENTATION coPY, inscribed on half-title :
“ Edith Alice Dodgson with the Author's love June 13, 1896,
original hoards 1896

48  [Dodgson (C. L.)] The Wonderland Postage Stamp Case, coloured
tllustrations on back, enclosed in a coloured &ﬂuafa €, PRE-
SENTATION COPY, msﬂn?wd in the Author's hand : d-uh A.
Dodgson from the Inventor, Ap. 1890 " [1890]

Other Propertics.

OCTAVO ET INFRA.

49 [Dopesox (C. L.)] Arice’'s ADVENTURES IN WONDERLAND, by
Lewis Carroll, second edifion, illustrations by John Tenniel,
original red cloth, g.e. a sound CLEAN cOPY

Macmillan and Co. 1866

50 [Drckexs (CHArLES)] Oliver Twist, by “ Boz» FIRST EDITION,
3 vol. plates by G. Cruikshank, including the * Fireside ™ plate
at end of wvol. 111, leaf of adverlisements before fille in vol.
IT1, two leaves at end of vol. I, inner margin of p.303/4 of
vol. II torn affecting a few letters of fext, some leaves and
plates slightly damp-stained, original cloth, uncut 1838

51  [Douglaz (Norman)| Unprofessional Talez hy Normy X, FIRST
EDITION, original cloth 1901

52  Stephens (James) The Crock of Gold, FIrsT EDITION, éx-library
copy, original cloth 1912

53 Hudson (W. H.) Green Mansions, FIRST EDITION, rubber stamp on
two pages of text and on end papers, original cloth 1904



OCTAVO o First Day

54 SHELLEY (P. B.) Miscellaneous Poems, a few leaves stained round
the edges, original boards, uncut, enclosed in a cloth slip case
1826

55  Trollope (Anthony) The Warden, FirsT Enfrlor, original cloth
1855

36  Trollope (A.) La Vendée, rirst EpITION, 3 vol. 16 pages advertise-
ments at end, original boards, wanting the paper labels 1850

37  Cruikshank (G.) The Humourist : A Collection of Entertaining
Tales, forty coloured plates, original boards, uncut, back-strips
slightly defective 1822-19-19-20

58 Darwin (Charles) The Descent of Man, FIRST EDITION, 2 vol.
tlustrations, advertisements at end of each vol. dated Jan. 1871,
original cloth 1871

59  BSeott (Sir W.) Waverley, 3 vol. FIRST EDITION, lacking half-titles
and adveriizsements, some leaves stained, contemporary calf,

repaired _ Edinburgh, 1814

60  Stowe (H. B.) Uncle Tom’s Cabin, illustrations by J. Gilbert, &ec.
Edinburgh, 1853 ; The Key to Uncle Tom’s Cabin, n. d. both
vol. with autograph inscription by the Author, original cloth (2)

61 [Surtees (R. 8.)] Mr. Sponge’s Sporting Tour, FIRST EDITION,
coloured plates by Leech, half moroceo, loose in binding

Bradbury and Evans, 1853

62  [Surtees (R. S.)] Handley Cross, or Mr. Jorrocks’s Hunt, FIRST
EDITION, coloured plates by Leech, half calf
EBradbury and Evans, 1854

624 Blair (Hugh) Lectures on Rhetoric and Belles Lettres, 4 vol. half
calf Cadell & Davies, 1814

*+* W. C. Macready's copy with his book-plate and very numerous
auto. notes in pen and pencil, often of Shakespearian interest.

628 O'Neill (Bugene) American dramatist, * Beyond the Horizon,” FIRsT
EDITION, presentation copy, autograph inscription on fly-leaf: ** To
the divector who was " diff rent' and made ' the moon’ rise over the
Carvibbees.— Al best ! ! Gene. Eugene G. O Neill,” boards  12mo




First Day 10 OCTAVO

63

64

65

The Property of Sir James Bruton, Br.,
Woolton Hill, Gloucester.

OCTAVO ET INFRA,

CruiksHaNK (G.) Famry Lierary, 3 parts only: 1. Hop-o'-my
Thumb; 2. Jack and the Beanstalk: 3. Cinderella and the
Glass Slipper, FIRST EDITIONS, etchings by (. Cruikshank,
original wrappers, enclosed in a buckram wrapper in a silk lined
polished moroceo case D). Bogue [1853-4]

Dickexs (C.) A CHrIsSTMAS CAROL, FIRST EDITION, coloured illus-
trations by J. Leech, * Stave I issue, title in red and blue,
green end papers, name cut from fly-leaf, original brown cloth,
enclosed i a silk-lined polished moroceo case 1843

Dickens (C.) OLivEr TwisT, 3 vol. FIRST EDITION, FIRST 1SSUE,
plates by G. Cruikshank, with the “ Fireside ™ plate, two leaves
of advertisements at end of voll (slight fear in one leaf) and
one leaf at the beginning of vel. III, original cloth 1838

QUARTO.

RoeerTtsoN (T. W.) CastE: the Acting Copy of the original pro-
duetion at the Prince of Wales' Theatre, also nsed at the revivals
in 1871 and 1879, and at the Haymarket in 1883, mounted to 4fo
size, the blank spaces beiny occupied by stage directions, plans, efe.
in MS. half ealf (114 #n. by 93 in.) 1867

« T. W. Robinson’s most famous production the leading rbles of
which were created by Sir Squire and Lady Bancroft (then Miss
Marie Wilton), and three times suceessfully revived by them.
This Acting Copy was presented by Sir Squire and Lady Bancroit
to the Red Cross sale in 1916 and a signed Autograph note to
this effect 18 inserted.




OCTAVO 11 First Day

THE
[Property of the late S T. Willes Chitty, Br., K.C.

[Sorp BY OnrpEr oF Lapy CHITTY. ]

OCTAVO ET INFRA.

66 Dickexs (CHARLES) A TarLe or Two CITIES, FIRST EDITION,
in the 7/8 original parts, first issue with p. 213 misprinted
113, plates by H. K. Browne, some advertisements in each
part, original wrappers, a few back-strips very slightly defec-

tive, otherwise in very good condition
Chapman and Hali, 1859

67 Dickexs (C.) Ovr Murvan FRIEND, FIRST EDITION, 2 vol. in the
19/20 eriginal parts, with wrappers and some adverfisements,
plafes by Marcus Stone, wantumy the slip in part I relating
to the choice of title, part X1I wants wrappers, part 11l and V7
want lower wrappers, several of the other wrappers slightly
defective Chapman and Hall, 1864-3

68 Dickexs (C.) Lirrie DommiT, FIRST EDITION, in the 19/20
original parts, illustrations by H. K. Browne, with the cor-
rection ship in part XVI, original wrappers and some adverfise-
ments; parts IX wants wrappers, part X1 and XIV want wpper
wrapper, last part wants lower wrapper, several of the other
wrappers slightly defective, some plates foxed, with a ffﬂpi.’i-
cate of part XVII Bradbury and Evans, 1855-7

69 THackeray (W. M.) TEE VIRGINIANS, FIRST EDITION, 2 vol. in
the 24 original parts, wanting parts VIII and X1, plates by the
Author, a few spotted, original yellow wrappers and some ad-
vertisemends, sold not subject to return for defective wrappers
or missing advertisements Bradbury and Evans, 1857-9

70 Taackeray (W. M.) The History of Henry Esmond, FIRST
EDITION, 3 vol, 16 pages advertisements dated October 1852
at end of vol. III, original cloth, paper labels

;ﬂlﬂﬁ-, Elder & o. 1852

71 Thackeray (W. M.) Rebecca and Rowena, Frst EpITION, 1Hlustra-
tions by R. Doyle, COLOURED cOPY, leaf of advertisements af
end, original pink boards, wanting back-strip,

Chapman and Hall, 1850



First Day 12 OCTAVO

2

73

Thackeray (W. M.) The Kickleburys on the Rhine, FIRST EDITION,

illustrations by the Author, COLOURED COPY, !mf of advertise-
ments at end, original pink boards, wanting back-strip
Smiih__ Elder & (Co. 1850

Thackeray (W. M.) Book of Snobs, FIRsT EDITION, woodcuts, last
leaf defective, no advertisements, original green wrappers, want-
ing back-strip and lower cover, loose in binding

Punch Office, 1848

Thackeray (W. M.) The Fatal Boots, original wrappers, 1856 ; The
Tremendous Adventures of Magnr Gahagan, orginal wmppers
1856 ; FirsT EpITION—Dickens (C.) Bleak Hnuse the last two
parfs only, FIRST EDITION, original wrappers, 1853—An auto-
graph letter signed “ F. B.” to Hon. Miss Boscawen ; and others

(8)

Littleton (Sir. T.) Les Tenures, 8lacl letier, a worm hole through
the margin at beginning, original vellum
12mo. T. Wight, 1604

Other Propertics.

QUARTO.

Swinburne (A. C.) Atalanta in Calydon, Firsr EprrioN, Ford
Madoxz Brown's copy, with signature on fly-leaf, margins soiled,
ariginal cloth, stained 1865

Blake (W.) Visionary Head of Wat Tyler, a pencil sketch, with
deseription in lower right corner, 93 in. by 7} in. on a sunk
mount, framed and glazed

Crane (Walter) Danaé and Perseus, a watér-colour drawing with
the Artist’s cypher in lower right-hand corner, 9 in, by 64 in.
on a sunk mount, framed and glazed

Crane (W.) A Study of the head of Medusa, a water-colour
drawing, 9% in. by 63 in. on a sunk mount, framed and glazed



QUARTO 13 First Day

80

81

82

83

84

85

86

87

88

Newton (A. Edward) Thomas Hardy, Novelist or Poet? nimirep
EDITION, porfrait and facsimiles, original boards, in box
~ Privately Printed, 1929

Waguer (R.) Siegfried and the Twilight of the Gods, eoloured
tlustrations by A. Rackham, on the half-fifles is an original
pen-and-ink drawing by the artist, signed and dated, from the
tibrary of Mr. Jerome Kern, original buckram, in slip case

1911

Rowraxpsox (T.) Miseries of Human Life, coloured title and fifty
coloured plates (nine are water-manked, 1811), red morocco gilt,
by Rivéire R. Ackermann, 1808

Otway (Thomas) Windsor Castle, in A Monument to . . . Charles IT,
FIRST EDITION, calf gilt, by Riviére
sm. to. for Charles Brome, 1685

AckerMaNN (R.) TaE Microcosm oF Loxvox, 3 vol. 104 eoloured
plates by Pugin and Rowlandson, a few leaves slightly dis-
coloured by offset from plates, half russia, joints cracked

[1808-10]

FOLIO.

Daniers (T. axp W.) Oriental Scenery, six series in 2 vol. coloured
plates, half morocco, t. e q. 1816

Rocque (J.) Topographical Survey of the County of Berks, double-
page maps, some outlined in colours, boards, joints cracked;
sold not subject to return 1761

Evelyn (J.) Sylva, or a Discourse of Forest Trees, FIRST EDITION,
with leaf before the title ordering the book lo be printed, and
errala leaf at end, a few worm-holes at beginning, old calf,
upper cover loose 1664

Boys (T. 8.) Picturesque Architecture in Paris, fwenty-siz coloured
plates, original half calf 1839




First Day 14 OCTAVO

Che Property of Moel W, S, thalsey, Esq.
Mount Horan, Lamberhurst, Kent.

OCTAVO.
190 Phovh.

88A4 Bronti (CHAvLOTTE) JANE EYRE, 3 vol. FiksT EDin10N, kas Smith
Elder's 32 pp. catalogue (wanting last leal) in vol I, and the
Calcutta Review Advertisement following this (1 p. veverse blank),
some slight stains, ¥nk-stain on fore-edge of vol, I1, original blind
stamped cloth, joints a little worn, vol. IIT shaky in binding 1847

THE

Property of the Wt. honble, Lord Wlestbury (decd.)

OCTAVO ET INFRA

80  America. Constitution of the State of Michigan as adopted in , /, of
Convention . . . 11th day of May, 1835, 101l a few lines &
scored, original wrappers Detroit, 1835 i sl -

%* An Auto. Letter from Archibald Michie, loosely inserted in
the hook, states that the Constitution was drawn up by Governor
Mason.

90 SmeEiiey (Perey B.) Apoxais. An Elegy on the Death of John i e |

Keats, FIRST ENGLISH EDITION, origtnal wrappers, UNCUT
Cambridge, 1829

. ~
Ir‘r.‘*.fftt);,-'-ﬁ 1;]
91 Everyx (Jorw) MeMmoIRs ; edited by William Bray, FIRST EDITION,

2 vol. portraits, map, eic half-title, rpwﬁr{m and title slightly J', =
wormed at foot, original boards, two detached, one back missing,
and the other detached, uxcur 1818 o “Lpl _},fn\g

92  London and Country Journal, about 100 numbers, the first being
no. 10, Sept. 24, 1740, and the last 138, Harch 1743, three “,?__
or four have a i'm_f missing, and a number cut mta half sheep-
skin, one cover loose; sold as @ periodical and not subject to L"“”{_ g

return ; and another (2)




15 First Day

The [Property of Herbert thelme, Esq.,

Downside, Lower Salvington, Worthing.

93 Maserierp (JorN) TEN PEN AND INK DRAWINGS OF SAILING
Smirs, very neatly executed by John Masefield, each on a
separate page, with a title-page headed * Seaboard Skelches,” A
a sketch of a ship in each corner of the title, and table of }'_'5 Lty
contents in the middle; the sketches are inthialled by the artist
and three of them dafed 1895; they are on siz sheets oblong
8vo, folded to make a book of twelve pages; with them iz a letfer
to Mr. Helme from Mr. J. P, Sugden stating “ The sketches
you name were done some yeéars ago by John Masefreld and
given by him fo my wife . . .”

The Property of the late B Douglas Hinslie, Esq.,
Delgaty Castle, Turriff, Aberdeenshire.

OCTAVO.

94 Burxs (RoBerr) PoOEMS CHIEFLY IN THE ScorrisE Dianct,
FIRST EDINBURGH EDITION, has the reading “ skinking ware™
on p. 263, portrait, pasted on the reverse of the half-title the
following INSCRIPTION IN THE PoET's HANDWRITING © To Miss é '

A3LIE AT BERRYWELL A8 A MARK OF AFFECTIONATE ESTEEM f ﬂ? ’IV-ZMQ '
8Y THE AvrHOR,” seven or eight leaves slightly stained, old ' S
calf, one cover detached and a few leaves at the beginning loose,
enclosed in a wooden box bearing a brass tablet inscribed ™ This
Book was given by Robert Burns to my Grand-Aunt Rachel
Ainslie and confains his Autograph . . . Ainslie Douglas Ainslie,
Delgaty Castle, 1900" ; sold as an association hook and not
subject to return 8vo. Edinburgh, 1787




First Day 16 SIZES MIXED

Autograph Letters & Historical Documents.

A. L. s. =nutograph letter signed, one entirely in the handwriting of the signer.

L. s. =letter signed, the signature only in the handwriting of the sendor.

A.D. s.]
- =as above, reading document for letter,
Doe. s, _!

SIZES MIXED.
The |property of Robert Burns, Esq.

95 Burxs (Robert) A vERY ¥INE A. L. s. 1p. 4to, July 10fkh (1796),
to his brother Mr. Gilbert Burns, Mossgeil, Mauchline :
Dear Brother

It will be no wvery pleasing news to vou to be told that I
am dangerously ill, & net likely to get better—An invédterate rheumatism
has reduced me to such a state of debility, & my appetite is tottaly [sic]
gone so that I can scarce stand on my legs—I have been a week at sea-
bathing, & I will continue there or in a friends house in the country all
the summer—God help my wife & children, if I am taken from their
head! They will be poor indeed . . . Remembrance to my Mother
Yours

R. Burns.
One of the last Letters of Burns; he returned from Brow on
the 18th July, and died on the 21st

[See ILLUSTRATION. ] % b 30 %Q_??{. {

Other Properties.

96  Scorr (Sir Walter) A. L.s. third %ﬁrsnn, 1p. 4to, Abbotsford « ! P q’f
( lﬁf]figﬂ z:fgreﬂtting ]i:hat he missed Mr. Campbell when he called =
at teford ; with six A, L.s. from Thomas Campbell, ¢. 1828 ﬁ Llidind

(7)

97  Mackexzie (Henry) Fourreex Mawuscrier Poeus, Seven Autos,
32 pp. folio, 4to and 8vo; 1. On the Laying the Foundation of f{“i"
the High School of Edinburgh, 24th June, 1777; 2. Wint r
Hymn, Auto. with a note; 3. Morning Hymn, * Comp swndih,



A «4&6&{ Mﬁf 14-««1.[/;/*:&&@; '
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SIZES MIXED 17 Fivst Day

Lot 97 —continued.,
chiefly in a Dream at Canaan Lodge one beautiful morning
in August, 1825,” Auto.; 4. “ On Stroma’s black and rugged
Brow,” endorsed : “2 Addl. Verses to ye Introdn, to Gray's
fatal Sisters. These almost verbatim what I dream’d that I
read to some person who wished to hear ye Poem”; &. The
Highlander, with many corrections, endorsed : * Seroll for the
Highlander a Poem. N. A copy, but without these Additions
and alterations, sent to Sir W. Scott, Decr. 1824 *; 6. To Miss
Bruee of Kinross, with a remarkable Dream, in which she was
the principal person; 7. Sent with a copy of Bethune’s Heart
display’d, or Anatomy of the Human Mind, to Miss Bruce
of Kinross; 8. (a) Lines written by an Eton Scholar on his
Dame’s daughter, with whom he had been in love; (b) Friend-
ghip ; (e) Inseription on the tomb of Margaret Scott, endorsed :
Written at Tynninghame from Lady H.'s book, June, 1803 *;
9. Part of a Poem, eight lines, with note quoting Shakespeare ;
10. A Poem, endorzed, ete. half brown morocco 1777-1824

98 Gouxop (Charles) Musical Auto. Manuscript, signed twice,
“ LarcHETTO POUR Praxo-Péparier, Vioniw, Arvto BT VIionoxs- é Ib Fet W
CELLE,” with auto. dedication to Mlle. Lmcie Palicot, 13 pp. wa S
folio, 1sf Jan. 1891, red morocco

99 Roraxp (Mme.) “ Queen of the Gironde,” beheaded 1793. Auto.
Manuseript, Memoire sur la Culture de France comparée, en éf 3
Quelques Points, & Celle D’Angleterre; Notes 4 Joindre au :
Memoire, 30 pp. folio and 4to, red meroceo, 1789, apparently
unpublished m

100 “Gyp” (Comtesse de Martel de Janville), authoress. Two Auto.
Manuseripts (1) “ L’Ange Gardien,” dated Gaulois, 1890,
45 pp. folio; (2) “ Monsieur Fred,” 28 pp. folio, both Manu-
seripts. with A. L.s. relative to her * Vie Parisienne™ and él Wl .
“ Monsieur Fred,” and invitation card and catalogue of her
exhibition of pastels, guarded and bound in 2 vol. half cloth

(2)

~
Qs .LG‘ARIH&LDI Guiseppe) Twenty A.L.s. and L. s 30 pp. 4to and
? @ 8vo, to hgs sfr:m,l E[;Ifs. Teresa West, Daelli, Barni the Genoese

Patriot, Mare Jochelson, Fratelli Gianese, Felix Pijat, Farley,
Bottero, Albert Troldi, Leo Taxil, ete. 1861 to 1882 ; together
with an A. L. s. from Capt. De Rohan, and the Manuseript of
a poem about Garibaldi, typical letiers expressing his political,
sociological and religious views, inlaid to 4to, illustrated with
portrait and illustrations of episodes in his career, green
morecco exira, g. e.

t?


































































SIZES MIXED 35 First Day

206

207

208

209

210

211

The Property of (Miss ). S. Brown,

Dopasox (C. L.), “ Lewis Carroll.” AN INTERESTING SERIES OF
Lerters addressed to Miss Mary Brown of Ettrick Lodge,
Selkirk

A, L.s. 1p, sm, 8vo, Chesinuts, Guildford :

Did you ever get my new book about * Alice™ ? T sent you on Dec. 7

A. L.s. 3 pp. 8vo, Christ Church, Oxford, Mar. 2/80 :

I have a letter from you . .. asking me “Why don't you explain the
Snark ™’ a question I ought to have answered long ago. Let me how-
ever, answer it now " becawse ! can't—Are youx able to explain things
which you don't yourself understand?

with envelope

A.L.s to Miss Brown, Oct. 1882, a printed letter with auto.
additions, concerning an edition of Shakespeare’s Plays for the
use of girls; and two A. L.s to Mrs, Brown, concerning her
daughter Mary (4)

A. L. s. 3% pp. 8vo, Ch. Ch. Ozford, May, 19/87 :

«« « I care more for girls than boys, while yor most likely care more
for boys than girls. That is a fair division of labour as the arrange-
ment betwoen Jack Sprat & his wife.

A.L.s 4pp. Bvo, Ch. Ch. Oxford, April 1, 1889 :

« « « I'm getting a little book through the Press which I hope will be
out by Easter, to be called * The Nursery Alice,"

with a letter of condolence and a postcard (8)

A carbon Copy of a Letter to Miss Mary Brown, Ch. Ch. Ozford,
June 28th, /89, ¥ pp. 8vo, concerning his religious beliefs

e —

D2



First Day 36 SIZES MIXED

THE COLLECTION FORMED BY
the late Very Reverend G. TA. Ritchin, F.S.A.

DEan oF INURHAM.

212 BoumsoN (Louis de) A. L.s. 1641; Bourbon (Henri de) A. L.s.;
Rachel (Mdlle.}) A. L. s.; F. J. Talma: L. J. David; H. de
Balzac; B. de St. Pierre; Duke of Marlborough, Doc. 5. 1763 ;
Bonaparte (Joseph); L. P. Anquetil; and numerous other
Royalties and Statesmen, ete. in a 4to album, half morocco

213  Dickexs (Charles) Auto. Quotation from the “ Christmas Carol,”
1p. 8vo, commencing * And so, as Tiny Tim observed, God
bless us every one,” dated Leeds, Thursday Night, Twenty
Eight October, 1858 ; Burke (Edmund) Auto. Note, 2 pp. 4to,
concerning criminal law ; Blackstone (Sir Wm.), famous judge.
A.L.s.; Browning (Robert) A.L.s.; also Morris (Wm.)
A.L.g.; Alfred, Lord Tennyson; Coventry Patmore; C. L.
Dodgson ; Thos. Carlyle; J. A. Symonds; Sir Hubert Parry;
and others, in a 4to album

214 Donasox (C. L.), “ Lewis Carroll.” An interesting series of 25
A. L.s. to Mrs. Kitchin, dating from 1873, many of a very
humorous nature and dealing with the photographing of Mrs,
Kitchin’s danghter (25)

215 Dovpasoxy (C. L.) Auto. Verses “ Dedicated to the Muse of
History * (“ To be sung, in a whisper, to the tune of “ Comin’
through the rye?”), two stanzas, on 1p. 4to

216  Dobpesox (C. I..) Eight or nine wise words about Letter-Writing,
FIRST EDITION, presentation copy with inscription by the
Author: “ Mrs. Kifchin, from the Author, July 21, 1890,
stitched 16mo. Ozford, 1890

217 Dopcsox (C. L.) The Wonderland Postage-Stamp Case, with the
interior fitting, inscribed by the Author: “The Dean of
Winchester, from the Inventor, July 21, 1890 *; another copy,
with six Norwegian stamps, both copies somewhat worn  (2)

218  Dopesox (C. L.) An interesting series of 37 Photographs taken
by C. L. Dodgson (37)

219  Gexvis (Madame de) A. L.s. 14 pp. 4to, ce 24 fructidor, an 13
(11 Sept. 1805), soliciting the aid of “his Excellency ” on
behalf of a Monsieur Saugrin; with Letters of Lamartine and
Chateaubriand (3)









SIZES MIXED a7 First Day

220 Kears (John) A surers Auro. Maxuscrier oF Stanzas VII
AND IX oF IsaserrA, or THE Por or Basin, on 2 pp.
measuring 3% in. by 81n., of the greatest possible interest by
reason of important variations from the printed version

Yet he once more had anguished and wak'd
A dreary night of Love and misery
If Isabel's quick eve had not been wed
To every symbol on his forehead high
She saw it waxing very pale and dead
And straight all flush'd, so said too tenderly
Lorenzo I would clip my ringlet hair
To make thee laugh again & debonair,

Love thou art leading me from wintry cold!
Lady! thou leadest me to summer clime!
And I must taste the blossoms on foliage that unfelds
In its ripe warmth this gracious morning time
So said, his erewhile timid lips grew bold
And posied with hers in dewy rhyme
Great Bliss was with them, and great happiness
Grew like a lusty flower in June's caress.

[See TLLUSTRATION.]

221 Mepicis (Catherine de), Queen of France. A.L.s. 1p. folio,
Paris, 14 Awugust, 1585, to Anne, Due de Joyeuse, French
Admiral, Commander against the Huguenots, Governor of
Normandy, with a transeript

222 Mepicis (Marie de), Consort of Henri IV. A.L.s. 2 pp. folio
(4 Feb. 1630), to her cousin, La Meleray, mentioning the King

223 Pore (Alexander) A. L.s. 1p. 12mo, March 28th, 1729, to Mr.
Motte, mentioning Mr. Gay :

I hope you have done as 1 have desired so often, 1o Mr. Gay. You
have now had time enough to determine on the matter 1 left to your
choice,

However in ye meantime pray pay Ten pounds to the Bearer, which
he wants, and place it on account for part of yr. debt. We will settle
ve rest as soon as you please

Y. affect. Servt.
Pray send me ye Iliad from Mr. Graham.
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336  Booke of Common Praver for the use of the Church of Seotland.
Slact; [letter, without the catch-word “ Certaine” at end of
Psalms, a few leaves shaved, morocco, g.e, Edinburgh, R.
Young, 1637—Commonwealth Parliament. Proceedings in
Parliament, 17 Sept.-29 Nov. 1656, MaNuscrier on paper,
written in a court hand, 1681l unbound, xvir cexT.: and
another ; sold not subject to return (3)

937  SHAKESPEARE (W.) Mr. Wiiniam SHAKESPEARE's COMEDIES,
Hisromees, AxD Tracepies. Published according to the true
Original Copies. Unto which is added, Seven Plays, Never
before Printed in Folio, THE FOURTH EpITION, portrait by
Droeshout with verses beneath and tifle inlaid, small holes in
st leaves (A5, R 2, T 5, Pp 6, Mmm 5, ceee 1), eight leaves from
a slightly shorter copy (1 1, K 2-4, Mmm 3 and 4, ¥yy 2 and 5),
faully printing in corner of 002, small tear in Eee 6. some
stains oceur, in other respects @ SOUND AND GOOD COPY, moroceo
qilt, g. e, corners worn
(13F in. by 9in.) for H, Herringman, E., Brewster and
E. Bentley, 1685

Natalis (H.) Evangelicee Historie Tmagines, fifle and 153 plates -
by H. Wiers, moroceo gilt, g. e. Anfwerp, 1593

M’Kenney (T. I.) and J. Hall. History of the Indian Tribes of
North America, nos. 8 to 13 only, 86 coloured plates, original
wrappers [ Philadelphia, 1837]

Mexico y sus Abrededores. Coleccion Monumentos Trajes, v
Paisajes, plans, views, costume plates, lithographs in colour,
cloth Mexico, 1862

Audsley (G. A.) and J. L. Bowes. Keramic Art of Japan, illus-
trafions, cloth 1875

342  LEcrioxartum Dominicark secundum consuetudinem Monach-
orum nigrorum de observantia ordinis almi patris Benedicti
Congregationiz ejusdem sancti Benedicti Vallisoletani, after
fol. 236 begins, with fresh initialling and pagination the
Dominicale, finely printed in large red and black lefters, russia
gilt ; sold notl subject to return

Impressum . Devotissimo Monasterio Beate Mariae de
Monfeserrato, 1524

% The finest specimen of printing executed at this famous
Spanish monastery, and extremely scarce, as are all the
Montserrat imprints.

343  Goftfried (J. L.) De Gedenkwaardige en al-om Beroemde
Voyagien der Spaniaarden na West-Indien, and other Voyages
by the same Author, 6 vol. maps and plates, old calf ; sold not
subject to refurn Leyden [1706, efe.]
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Second Day

Kossurr (Louis) A. L. s. 14 pp. grd. folio, Pesth, June 30 abend
October, 1849, in German, to Genl. Visoizki :

He has sent envoys to Genl. Gérgey's Camp. As soon as they return
he wishes Visoizki to join the Army,  Meantime keep to his route and
check the Russians without risking certain annihilation. Send daily
news of his pesition and the Russian movements, Pesth is not suitable
to be fortified. At the worst, the Danube would prove an important
line of defence. The Austrians hold Raab, . . Arad is in our hands.

with English translation ; from Arad Kossuth issued his famous
Proclamation of Aug. 11, 1849.—Krarka (Genl) A. N. s. 4to.
GORGEY (Genl.) A. L.s. folio, 1849, from June 12th to 24th

On June 13th he gives a detailed account of its share in the Battle
from 11 a.m. The signal for attack was given at mid-day. The
enemys’ cavalry having charged and put the 2nd and third divisions
into disorder . ., . the 2nd formed square . . . and repulsed the enemy's
cavalry with considerable loss. . . The enemy seeing the firm and un-
breakable front of the brave regiments composing this division, employed
every means to repulse them, etc. He afterwards deseribes Ney's un-
successful attack on the English centre, and the retreat. { }

4

WaTERLOO (Retreat from) Auto. Letters and IL.s. of Genls.
Donzelot, Comte d’Erlon, Delambre, Duheme, Grouchy and
others, relating to the retreat and subsequent operations from
June 21st to July 16th, 1815, an interesting series (parcel)

MazziNt (Joseph) A.L.s. 14 pp. 12mo, Sep. 22 [n.y.], in
English :

Do what you can for Bedeschini, but do not put an unbounded trust
in him. The advice comes from some trustworthy Garibakdian officers . . .
More than ever—since this new compact between the two governments
—we may direct all our efforts towards Venice, We may act in the
Spring and reckon on all our friends for help when the time will
approach.

Sanssure (H. B. de) Swiss geologist, ascended Mont Blane 1787,
A. L.s. 3 very full pages, 4to [n. d.], to Charles Greville :

Discussing at great length a case of minerals sent by Greville, some
Scotch granite which he pronounces to be porphyry: shales from Banfi-
shire, mica from Resshire. He is going to attempt the ascent of Mont

Blanc . . . “mais enfin j'ai éé plus haut qu'aucun naturaliste ne it
allé dans les Alpes.”

A. L.s. 3 pp. 4to, Genéve ce be Juillet, 1784 :

Thanking Greville's uncle, Sir Wm. Hamilton, for his correspondence
on Natural History, offering to send certain mineral specimens from
the Alps. He wishes to get specimens from the Mountains of England,
Scotland, Wales and Ireland.

gummed together
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avg  Bowapante (Elisa) A. L.s. “ Elisa” 3 p. 4io, 3 Thre, 1807, to
Luecien =
Je t'ecris cher Lucien pas le courier que t'snvoit Jerome. Tu saurai

que d'aprés le ceremonial, les enfans adoptifs passent apré la famille
Je t'en prie mon cher ami si on te fait des pmpmiti%me: esgpalle,
et ne nous afflige plus par ta retraite, ete.

377  Boxaparte (Joseph) L.s. “votre affectioné Joseph,” 1p. large
folio, Valence, 13 October, 1812, to Caffarelli, fine war letter,
partly in cipher ?”

378 Bowararte (Caroline) A.L.s. “ Caroline,” 1 full page 4to, as
Queen of Naples, to a general, thanking him for his services
and asking for news of the King [Murat] i-i

379  BoxararTe (Joseph) A. L. s, “ Bonaparte,” 1 p. 4to, 28, Brumaire)
An XI, to Charles de Lacroix, foreign minister : | Of- A
He has received two letters from the minister, and has informed the:

First Consul of his recommendations. In view of Napoleon's excellent
attitude towards him, he hopes for a happy result.

380 Narorgox III. A.L.s. 14 pp. London, 15 fev 1847, to a lady,
thanking her for a copy of a Holbein portrait; he will go to
Hampton Court to compare it & i lﬁ : ”J.H

381 Laraverre (Marquis de) Long A. L. s. 1p. 4to, La Grange Xbre.
29, 1828, in English :

I see vou have differed you application to Congress. . . . Russia has
found more resistance than she was aware of. The neutral powers
with different leanings, are endeavouring to patch up a peace in the
winter. France and England are engaged to secure an independent
Greece, the first in a sincere and disinterested feeling. . . France is
slowly progressing towards a more liberal state of politics, very short
however of what appears indispensable to us. Disciples of the American

school. He welcomes American visitors, etc. q - LA O

382 Lincorn (Abraham) Extremely fine large engraved vellum Doc. s,
“ Abraham Lincoln,” also by Edwin M. Stanton and Gen.
L. Thomas, with blue paper seal of the Republic; a Commission
appointing a second lieutenant in the Army, Il?ﬂsh{n/g{an, 17th
July, 1862, in perfect condition by~

383 Lixconx (Abraham) Collection of Letters, Documents, Photo-
graphs, Engravings, ete. relating to the assassination of
President Lincoln and the trial of the conspirators. The
collection includes Lixcorx (Abraham) Doc. s. 1 p. 4to, Wash-
ingfon, November 4, 1864, appointing William Hunter acting
Secretary of State; Jouxsox (Andrew) Doc. s, 1 p. 4to, Wash-
ington, April 15, 1865, apparently the first paper signed by

30
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LoT 383 —continuead.

384

385

386

887

Johnson as President on the day of Lincoln’s death, appoint-
ing Hunter Secretary of State owing to the wounding of
Seward by one of the conspirators; Hour (Joseph), Judge
Advocate General in the trial of the conspirators. His own
copy of the charge of specification, ete. against Herold, 3 pp-
folio, 18656; WarLace (Lew) A.L.s. 1p. 1895, with accom-
panying photograph of the members of the Military Commis-
sion which fried the conspirators ; eoloured Lithograph (Currier
and Ives) “the Assassination of Lincoln at Ford’s Theatre ” ;
ProroerarHS and engraved Portraits, many from the original
negatives, of President Lincoln, his Cabinet, Ford’s Theatre,
president’s box, the house where Lincoln died, photographs of
his funeral, of Booth and the conspirators, of the old Capitol
Prison at Washington where the conspirators were executed,
of the Execution, of Lincoln’s inauguration, ete.

% A curious and interesting collection, 75 pieces, in two cloth
folding cases.

Lixcors (A.) Doc. s. 24 pp. folio, Washington, June 1, 1863, a
pardon for Jacob Varner then in the Washington Penitentiary
on the charge of mail robbery, with seal of the U.8.A. and
signature of F. W. Seward, slight tears in folds

Limwecory (A.) Auto. Endorsement signed “ Submitted to Gen.
Hitcheock, A, Lincoln, Dec. 12, 1864” on back of petition,
14 pp. folio, for the release by exchange of Lient. Gunn (a

union officer, prisoner of war at Charleston), Gen. Ethan Allen |

Hitcheoek was at the head of the commission for the exchange
of prisoners, addressed to * Representative W, €. Goodloe of
Kentucky,” lightly attached to cardboard mount

Lixcory (A.) Legal Doe, s, with autograph endorsement and
signature “ Lincoln & Herndon,” 1 p. 4to, Oct. 6, 1847 -

The Firm of Lincoln & Herndon as attorneys for the defendant in a
chancery suit acknowledge the service of a motice that depositions are
to be taken. Endorsed by Lincoln “We acknowledge service of the
above notice on this 6th day of October, 1847."

the decument also bears the firm’s signature by William H.
Herndon, Lincoln’s friend and law partner

Lincorxy (A.) Auto. Endorsement signed “Thizs man wants
employment and I shall be glad it it can be given him,
Abraham Lincoln, Augt. 29, 1863” on back of document, 1 p-
obl. 4to, the discharge certificate of a soldier who has heen
released from the serviee for ill health, somewhat faded and
torn in folds

F2

¢ [0
o T
I+ o
-
u
(ox
o

B~ Lo P v



Second Day 68 SIZES MIXED

388 Haroive (Warren G.), President of U.S.A. A, L.s. 1 full page,
obl. 4to, Sept. 26, 1904, notepaper of the  Marion Star” to
“ My dear Gene”:
Will be delighted to come to Middletown. Tell your chairman to
apply for date to state Committee. They make my gngagements. .
Duchess begs to ba remembered. . . . ‘i%)\ T .

a

%% Autograph Letters of President Harding are rare

280  New York. Quitclaim to a Plot ¢f Land ©within the city of
New York on the west side of a certain street called and known
by the name of The Breadway,” Doe. s. 1p. double folio,
vellum, Ocfober 25, 1726, signed by Philip van Cortlandt,
Stephan van Cortlandt, Stephen de Lancey and his wife,
Samuel Bavard and his wife, Henry Beekman and his wife,
Philip Verplanck and his wife and other surviving heirs of
Stephanus van Cortlandt, first Lord of the Manor, a fine
document of Colonial New York, with seals intact, in moroceo
ease, 4io \\f LM Ol

290  Axpros (Sir Edmond). Governor-General cf the Province of New
York. Letter Patent granting the Isle of Alderney to Andros,
28 April, 1683, on vellum, with seal—LEe MESURIER (Peter),
Governor of Alderney. His Accounts, 1795, on vellum; and
another y P R (3)

391  PENy Fayiny Papers axp LETTERS, including three Genealogical
Trees of the family tracing descent from David Penn, who
married Sibill Hampden ; Letters to Lady Juliana Penn from
the Earl of Granville, 1749 ; from Lady Pomfret, F. Coningsby,
Lady Dartrey, 8. Feilding to Lady Juliana Penn; Last Words
of Christiana Penn ; and others o Cype (21)

392 Pocook (George), Captain of H.M.S.  Captain,” Commander
in Chief of the Fleet on the Barbadoes and Leeward Islands
Station. A very large and important Collection of Official
Papers in the hand of Pocock, comprising upwards of 400
pieces, written 1747-1748, during the war bﬁ}.m England
and France for supremacy in North Americ!? G

¥
-

393  AamEeRicA. A series of 23 Letters, Documents, with a few copies,
mainly addressed to the Har] of Sunderland, dated between
1706-1709, 56 pp. folio and 4to, they relate to New Hampshire,
Virginia, New England and the West Indian Islands, and
signed by Lord Dartmouth, Lord Herbert, W. Blathwayte,
James Craggs (of South Sea Notoriety), and others

’ l C D.,l' fr-ik.
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402

403

404

405

400

407

408

409

410

AmErica. L.s. by John Inglis and John Bainbridge, chairman

and deputy of the Comm. of Merchants interested in the trade,
navigation and fisheries of the British North American

Colonies; added to the letter are the minutes of the London
Committee, 6 pp. folio, Feb. Tth, 1814, with printed Memorials

and Documents referred to in the Minutes, 50 pp. folio

Druor (Genl. Comte) A.L.s 1p. folio, Paris, 17 avril, 1815
(during the Hundred Days), to the Minister of War ordering

the formation of three regiments of gremadiers i pi { Y
imnts de oune gaede © 1371 1

of chasseurs, and twelve regiments de jeune garde

Moreav (Genl. J, V.) Fine A. L.s. 3 pp. large 4to, Corneliano,

le 21 Messidor, An VII (9 July, 1799), as general in_ecl
to Genl. Grenier, a very fine long war letier P

vief
de

Bagras (Paul) L. s P, Barras” 1 p. 4to, 29 Vendémiare, with
engraved heading “ P. Barras . . . Général in chef de I’'Armée

de 'Intérieur,” to the Agent General :

The Army of the Intérieur having need of a Director General, 1
you to nominate one, intelligent and active, and to address his commis
to the Ordounateur en chef.

beg
sion

This demand resulted in Napoleon’s nomination as General in

Chief of the Army of the Interior. L o

Desaix (General) Fine A. L. s. 13 full-page 4to, Schiffirstatt,

25

pluvidgse An VII, Army of the Rhine heading, ~ Desaix &

Michaud général in chef de ’Armée du Rhin ™ :

He has received certain money for espionage. He will de his
to obtain precise news of the enemy, but it is very difficult, for in all

best
the

country there is hardly a man on whom he can rely. He sends him
all the news he has already received, ete. oy fu,fm_, MA

o

Poxiarowskr (Joseph Xavier), marshal. L. s, in fukl_, 1p.la
folio, in Polish, Warsaw, 1810, rare. (Trodh. . H

I‘g} :.

Weser (C. M. von) A. L. s }p. 4to, Euncezé;iug lg'gmqg_terpiwe

“ Der Freischiitz ™

Maria Louisa (Empress) A.L.s. 13 pp. 8vo, Sala 6 Octobre,
1834, to Foresti, about his wife’s accouchement; a charming

ete.

letter of sympathy with his anxieties, Evgm news of herself,

Cowper (William) Superb A.L.s. 4 full pages, 4to, Weston,
Decr. 9th, 1786, to Lady Hesketh, referring to Unwin’s death ;
has received a cap from Mrs. Unwin, mentions his snuff box,
and wants a miniature of Lady Hesketh, and speaks ujéziisiggj\

2 2 S/t
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429

430

131

433

434

430

437

PriLip ann Mary. Contemporary MS. “'The Articles of Treatie
lately concluded for Mariage betwene the Quenes Highnes and
the Prince of Spain at Westm. the XIIth Jan 1553,” 3 pp. folio,
16tk Century : : I
*.* This MS. states that the articles were drawn up on 12th Jan., CP’W
but the ambassadors did not arrive at Westminster until the 14th.
A similar MS. is in the British Museum. :

BerrHiErR (A.), Prince de Neuchatel. IL.s. 2 pp. folio, Paris,
1811, to the Emperor, concerning the Army of Portugal—
Murar (Achille), =on of Joachim. A.L.s—BSay (J. B) _;
A, L.s.— BarraeLemy (A, M), Poet. L.s.— CiemeNt/{ -
Toxxerre (Marshal) A. L, s—VErpoEckHOVEN (1)) A.L.s.
complaining of the way his pictures are copied; and many
athers (about 114)

Navar axp Micrrary., Including St. Vineent, Cochrane, e
Exmouth, Hood, Keith, Seaton, Governor-General of Canada, + T
Wellington, Hill, Cardigan, and others (a parcel)y’ v O

Gextis (Madame de) A. L. 1 p. 8vo, Vendredi, 1813, to Monsieur
Lablee, Paris, concerning the non arrival of a Journal that had 2
been subseribed for—Louis XIV. Signed Order to the
Governor of the Bastille - (2)

Artists oF THE 191H AND 20TH CExTURiES. A Collection of "
several hundred Letters LLild fael e

Navar, with examples of Cloudesley Shovel, Hyde Parker, Peter
Parker, C. Wager, Vincent, Howe, Home Popham, Duncan,
Keats, Gambier, ete. with various official papers relating to the
establishment of a dock yard at Northfleet, and papers relating
to the right of search 4-";"; g (a parcel)

Navy or THE REstoratiox. Seveh Documents, Contract for the
supply of oak for the Navy, signed by Sir T. Allen, 16%7;
Document concerning supplies for Woolwich, 1686, signed by
Admiral Anthony Deane and T. Pett, the shipbuilder; Order
for Pay, signed by Admiral Brouncker, Sir J. Mynes and
Admiral Middleton, 1667; with Document relating to the
Cingue Ports (7)

Naroreoxy I. Doc. s. as Emperor, “ Napoleon,” creating Sieur
Piaeske a Baron of the Empire, large folio, with coat-of-arms
emblazoned

Naroreox I. Doe. s. © Bonaparte ” on a commission, folio, Paris,
T Germinal an Onze
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499

503

H04

506
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Gispox (E.) TEe Decrixe axp Farr orF THE RoMan EMPIRE,

6 vol. FIRST EDITION, some covers hinged with paper strips, D .
from end-paper to ﬂy—lﬁaf or half-title, vol. I has no fly-leaf. &
ORIGINAL BOARDS, backs defective, vwour 177 6- BEQ,\MT,?J_

Calvert (A. F.) Moorish Remains in Spain, coloured and other
plates, original eloth 1906

Linley (¥.) Practical Introduction to the Organ, 118 engraved {_
pages of muste, ﬂld red moroceo with an inseription in centre fo
of upper cover “ Presented by the Author F. Linley to Dr. L}; &)'h&
Arnold,” borders of musical instruments round sides, oblong
n. d.

Axpersoy (James) New Book of Constitutions of the ﬁ.utlentq :
and Honourable Fraternity of Free and Accepted Masons,
frontispiece, old red moroceo, rebacked 1;33& oLl Vi) L

Axpersox (J.) Constitutions of the Antient Fraternity of Free
and Accepted Masons, revised by J. Noorthouck, fmnﬁsyiscs,” ;
with the rare cancelled leaf af p. 67-8 and the two cancel leaves
inserted after the dedication, original boards, uncut 1784

Beerbohm (Max) Caricatures of Twenty-Five Gentlemen, Fimsr /_
EDITION, some other caricatures and cuttings m.mrimi ﬂnymal 39

cloth 139“5&«-17.4:1-1-

Blundeville (Thomas) [The Four chiefest Offices belonging to 1=
Horsemanship], the last two parts only, each with separate title, 2l A
one leaf of woodeuts, calf; sold not subject fo return f Gt { ;

W. Seres, 1580

SeeENsEr (E.) Trr FArrie QUEENE, DISPOSED INTO TWELVE
Books, Fasuioning X1I MORALL VERTUES, FIRST EDITION (of
first pm-t} pp. 1 to 600, followed by four ﬂﬂpﬂged leaves, con-
taining 15 sonnefs, aﬂd one leaf paged 605-6, wilth ™ Faults
escaped in the print™ on the verso; on . 332 the names are
printed in, woodcut at p. 184, tifle in _fac.ﬂmﬁe margins of first
eight leaves renewed or rfpmred many headlines cut info, corner
of sig. 112 forn away, some leaves stained, and some margins
written on, modern moroceo, q. e. W. Ponsonbie, 1590

90 N aon







514  Hobbes (T.) Leviathan, FIRsT EDITION, engraved title, ma—rgin”_ L
frayed, conlemporary calf, worn

1651 @m 3?@

Porms. Pore (A.)) Wivpsor FOREST, FIRST EDITION, name on
title, tear in middle of last leaf, and margin mended, 1713—
Congreve (W.) A Pindarique Ode humbly offer’d to the Queen,,;' )
1706—[Prior (M.)] The Conversation, a Tale, title stained>
1720, PirsT EDITIONS ; and 11 other pieces in 1 vol, old half
calf, 1706-33

|

|
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516 \ Apam (Jonx), architect. Thirteen original Drawings, for the
*~—d  Custom House at Edinburgh, in sepia and outlined in colour :
(1) South front of a new designed square; (2) Section throng
the Custem House: (3) Plans of Drains; (4) Plan for tw / ’
Printing Houses; (5) Plan of two dwelling Houses; (6) Plan _
of the Exchange Coffee House and shops; (7) Plan of thef Fk
"+ Drawing room Story of the Dwellinghouses and 2nd story of QA
‘ the Custom House; (8) Plan of the Cowgate District of Edin-
' burgh, ete. guarded and mounted in their original half calf
binding with the ex-libris of the architect, John Adam, inside
the front cover - c. 1780

517 © BisLe (Hovry). Book of Common Prayer and Psalms, original
" black morocco, very elaborately tooled, round the sides runs a i
= broad frame made up by six repetitions of a chain of small :
circles, each chain is made up of two rolls of semi-circles, and
is stamped at the corners with a fleur-de-lys; inside the fmms)

-are six triangular and one diamond-shaped designs, built up 61
with a variety of tools mostly of spiral shape, the outer lines 4
@m-t e

plain, and the inner dotied; the back is also fully gilt with
various ornamental tools, two silver clasps with elaborate pierced
and engraved catches, g.e.: sold as a binding, not subject to
refurn Cambridge, T'. Buck and R. Daniel, 1638

% A Cambridge binding of very unusual type and design in very
fine condition. Tts most unusual feature lies in the elaborate
construction of the concentric frames. For similar bindin
with the frames built up of plain lines cf. Bibliographica,
vol. TI, p. 148, and the Vernon Library Sale Catalogue (June
10. 1918), lot 76 (illustrated). The FIRST EDpITION contains the
famous incorrect reading in Acts VI, 3.

[See TLLUSTRATION.]

518  Hooker (Richard) Of the Lavves of Ecclesiasticall Politie. Eyght
Bookes, parts I and I1 (confaining books I-IV and V).
sprinkled calf, inside borders, g. e. (1594)-1597

%¥ First epitiox of books I-V, no more was published till 1648,

-
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519  Oyid’s Metamorphosis Englished by G. S[andys], FIRsT EDITION,
engraved title and plate, contemporary calf 1626 ]W““ 8

520  Peréival (R.) A Dictionarie in Spanish and English , . . enlarged 1
and amplified . . . by John Minsheu, with Percival’s Spanish®) .~ w(.{ .
Grammar . . . angmented . . . by John Minsheu, in 1 vol. old
panelled calf, arms of William Capell, Earl of Essex on sides
. Bollifani, 1599

521 Chaucer (G.) The Workes . . . with the siege . . . of Thebes,
compiled by Jhon Ledgate, Monke of Berie, Slact Ietter, fourth 14 i}
collected edition, woodcut of Chaucer’s arms on title (coloured), i _,J;—'a"IL WAL
separate titles (within woodcut border) to the “ Tales” and ?
“ Romaunt of the Rose” (both coloured), woodcut inilials, FINE
cory, panelled calf J. Kingston for J. Wight, 1561

*% The issue with ten preliminary leaves (instead of 14) and with
no woodcuts in the Prologue to the Tales. Above the title are
painted the arms of the family of Hooker, alias Vowell of
Exeter; below is written “Jhon Norton,” and above are
vestiges of a signature, which may be “ Zacharie Hooker ™ (son
of John Hooker, alias Vowell, the antiquary).

522 Donn (Benjamin) Map of the County of Devon, with the City
of Exeter, 13 folding maps engraved by Thomas Jeffreys,
PRINTED OX VELLUM, half morocco = =] U
London, for the author, 1765 ;’J -

%" Apparently the sole copy on vellum. With the Marquis of ;;H‘,—,Ja
Rockingham’s (1730-82) ex-libris and a coloured engraved /% [/
portrait by T. Wright after Artis, of the Barl of Fitawilliam,
who inherited the Rockingham Estates,

523  Alken (S.) Six plain Views published by Darling and Thompson, B
wrappers, 1195; Three Prints of American Indians after C. Q L
Bodmer, two in colour; Fourteen Views of Tewkesbury Abbey . Al
Church, some coloured, wrappers, 1802 ; and other Views, ete. :}’}5—""‘:’ .
in a portfolio
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550 Green (J. B.) A Short History of the English People, 4 vol.
coloured and other plates, half calf gilt 1592

551 Twamley (L. A) The Romance of Nature, coloured plates,
original roan gilt, worn, 1836 ; Picturesque Representations af
the Dress and Manners of the Turks, eoloured plates, original
half roan gilt, back defective, n. d.; and 3 others ()

FOLIO.

552 BipLeE. ExcrLisH. GENEVAN VERSION, margins of three leaves
renewed, ruled in red throughout, CONTEMPORARY RED VELVET
BINDING covered with needlework in silver thread over silk, a
rose in the centre of each side surroundéd by an arabesque
design introducing rose leaves, buds and other roses in the
corners of the panel round which is a border of similar design;
panelled back with fleurs de lys and roses; sides and back laid
down on modern red velvet, old ink-stain on back, silver thread
a little worn and bosses from cenire of some of the roses miss-
ing, but generally in good condition; sold as a binding, not sub-
ject to relurn C. Barker, 1577

** A VERY BEAUTIFUL EXAMPLE OF NEEDLEWORK BINDING
traditionally deseribed as the work of Queen FElizabeth.
Formerly in the Duchess of Portland’s Museum, from whence
it passed through the Duke of Sussex’s Library (lot 1441) to
William Pickering, who sold it to the grandiather of the
present owner. In Anderson’s “ Aunals of the British Bible,”
vol. ii, p. 346 occurs the following: * Certainly the Geneva
Verson in folio of this very year 1577 had been presented to
her [Queen Elizabeth] and as certainly the covers were
embroidered by Her Majesty’s own hand. This identical book
was formerly in the Duchess of Portland’s Museum and it is
now in the Sussex Library.”

The volume is also deseribed in Strutt’s Antiquities, vol. 11,
p. 89. :

The design, material and workmanship of this binding are
very similar to those of the binding of a copy of * Orationis
Dominicae Explicatio,” Geneva, 1583 in the British Museum
(plate XXV in W. Y. Fletcher's “ English Bindings in the
British Museum).” This volume, too, has always been said to
have belonged to Queen Elizabeth.

All English embroidered bindings of the Tudor period are
very rare and specimens associated with royalty are almost
unknown outside the national collections.

[See TLLUSTRATION.]

558 Dandy’s Toilette, etc. 40 coloured plates, some stained and margins
torn, half roan, worn, Dublin [c. 1800] ; and another (2)
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Autograph FTetters & Fistorical Docwments.

A. L. s.=nautograph letter signed, one entirely in the handwriting of the signer.
L. 5. =letter signed, the signature only in the handwriting of the sender,

A, D s

b 2 } =ps above, reading doonment for letter,

SIZES MIXED.
556 BumrNEY (Fanuy) Part of A. L., with a pen-and-ink sketeh (53 in. by

64 in.) of the King and Queen in the royal box at the theatre, siit = __r.V)
in folds g, h Al

«+ « The Play was all in the Wrong with Cross Purposes the Queen
seem'd very much entertain'd when it was over the People call'd for God
save the King which was playd but not Heard for the noise the King
went out with a low Bow and the Queen just after with a low Bow—
curtsev and I sneaked out Just after very Glad that I was not forced

to do the same.

557 BurxEY (Charles) Musician and Author, Auto. MS., being an aceount
of a seven months Continental tour, 129 pp. 8vo, leather

p A
oy

558  Burngev (Fanny) Madame d’Arblay, a fine A. L. s. 4 pp. 4to, Feb. 24, 17
1823, to her sister Mrs. Esther Burney, Lark Hall Place, near *
Bath, dealing with family matters

559 Burxey (Sophia Elizabeth) Niece of Fanny Burney, an amusing MS. |
written at the age of 13, entitled “ Novels, Plays and Poems, [
written for the instruction of People of all ages,” 70 pp. 4to and
Bvo, sewed

560 Burwney (Sophia Elizabeth) The Juvenile Magazine, 6 parts in MS., 5 U
1792, eonsisting of short stories, charades, ete., sswed (6) &
*+* One part contains a note by Fanny Burney asking her correspon-
dent to send her all the gossip.

561 Burxey (Sophia Elizabeth) MS. Stories for Miss Ceciha Burney, _5~ o1
aged five years, illustrated with 9 water colour drawings by
Edward Burney, 48 pp. 16mo, sewred

562 BurNgy Faminy. Five silhouettes ; Burngy (Edward) Eight water- -
colour drawings " The Life of a Doll."—Common Prace Book, HJ %
containing lines on or by the Burney Family, 4to, vellum. —BurNgy
(Fanny) Whole-length portrait, reading a book, in pencil and chalk ;

Twenty-three water-colour drawings by various artists  a parecel
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563

b64

565

566

G687

568

569

The Property of a Laody.

Bunyey (Charles) Musician and Author, father of Fanny Burney,
A VERY FINE A. L. 4 pp. 4to, July 18th, 1796, mentioning her
books :

... But a propes to Novels—what think you all of your little niece g 4,\%

% kinswoman Camilla? She soon fastened upon me, & with the partial
fondness of an old Grandfather. I doat upon her so much that I think
of nothing else night or day. Besides the story-entertainment there is
here & thers better writing & deeper thinking than either of her former
novels. There is less redundance, less oppressive distress than in the
last vol. of Cecilia.

A LETTER OF THE GREATEST POSSIBLE INTEREST

Burxey (Fanny) A.L. 3 pp. 8vo, 302k May, 1814, to her brother P < gf,
(‘harles, an outspoken letter concerning the distribution of her
father's estate

Burxvy (Charles) Auto. Diary of an Italian Tour, in two 4to note 5:*1 / E' f
books and 37 pp. MS., mainly musical, a parcel (2) rg P ooy

Bursey (Fanny) A. L. s. (initials) 4 pp. 4to, Brussels, July 20,1815, 5, ~ »
to her brother Charles, congratulating him upon his preferment u'l'l LIS
and gives an amusing description of her preparation for confirma-
tion when a child

Burxey (Fanny) A. L.s. 3% pp. 8vo, 63, Lower Sloane St., Chelsea, 2.—}_ oLALG l{-,/d
to her brother Charles, on family affairs '

Burxey CorrespoNpENCE, including Letters from Washington
Irving, K. B. Sheridan, Anna Seward, R. Porson, Miss Edgcwurth.@. + :-iﬁ,{,{-
J. W. Caleott, Samuel Wesley, and numerous others a parcel

BurnEgy (Fanny) Seven A. L. to her brother and others, with Letters t'.’r\ "_‘“f_ S od
ﬁl -

of her father and brother a parcel ]

Jonnson (Dr. Samuel) A surERB A.L.s. 2 pp. 4to, Ashbourne,
Aug. 2, 1784, to Dr. Burney, leicester Fields :

. . . You shall certainly have what my thoughts will supply in re-
commendation of your new book. Let me know when it will be
wanted. . . .

T struggle hard for life. I take physick, and take air. My friend's
chariot is always ready. . . .

But whe can run the race avlth death?

.
S

|
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571

672

673

574

5676

ot ]

Thivd Day

The Property of G. Gordon Samson, Esc.,

Casa Felice, Cap Martin.

BoswrLL (J.) A FiNE A.L.s. 4 pp. 4to, London, 24 Oct. 17938, to ;

his factor Andrew Gibb, a long and interesting letter concerning |
the management and improvement of his estates

@ther [Properties.

SHAKESPEARE QuarTos (THr AsApkr). Nine Auto. Certificates,

signed twice of E. W. Ashbee, certifving the limited number of
the facsimiles of the Shakespeare 4to Plays issued by Halliwell- -

5.7

Phillipps between 1826 and 1871, five are also signed or initialled.” = i

by J. O. Halliwell-Phillipps ; these certificates relate to Romeo and
Juliet, Rape of Lucrece, Merry Wives of Windsor, Henry V,
Henry IV (1st and ?nd parts), Mervchant o' Venice, Richard IT
Pericles, damaged by fire and preserved between transparent gauze

(9)

Ramsay (Aunan) Tue Fair Assempry, A MS. PoEm on 6 leaves,
written on both sides, 31 stanzas of 8 lines, with notes at the |

bottom of 6 pages, with numerous corrections, red morocco gilt by
Bedford, with the bhook-plate of Jerome Kern

LAukiE (Anne W, M.) the Heroine of Wm. Douglas's Poem, eldest

daughter of Sir llobt. Laurie, A. L. 5. 1 p. 4to, Mazwelton, Jany
2ind, 1778, to Mrs. Winter of Edinburgh, thanking her for
various presents, Says that her father has been away on Par-
liamentary duties for some time.—Lavurig (Robert) A. L. 5. 1 p.
4to, Maxwelton, 1777, and L. s. of the same, 1778 (the body of
the letter in the hand of Anne Laurie (3)

Byron (Lord) L. s No#l Byron,” (good clear signatwre) 1 p. 4to,

Missolonghi, Teh Feby. 1824, to Count Demetrius Della Lecina :

Please to pay to Baleano Orfano or order . . . 65 dollars to be placed
to the account of expences defrayed at Dragomestei in unloading the
Atis with stores sent out by the Greek Committee London, and you are
requested to draw on Constantine Pershatti at Corfu, agent for John
Bowring Esquire London for repayment of the same.

*.T The text is stained and rather faint.

W

v
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576

580

o
[# =}
£

h83

584

King (lhomas) Actor, with Garrick at the Stratford-on-Avon [ ¥ / b "'-: 4
! "lu [ o L

Festival, the original Sir Peter Teazle in * School for Scandal,”
A.L s 1 p. obl. 8vo, Dse. 6, 98, respecting an appointment, to
Richard Peake, Esq.

Suerinan (B. B) A. L. s 1 p. sm. 4to, about a play of which the 3/,

subject is not suitable for the stage, however humﬁumuulr“}', P

f ]
handled ol 1

MEexprLssoHN-BarrHoLDY (Felix) Fine long A. L. 5. 1 p. 4to,

Paris, 23 Januar, 1832, to Simrock, dealing with his first Quintett 2 » /. -,-‘a

(Op. 18) and his Romance for Pianoforte ("' Lieder ohne Worte ), ™ |
the first six melodies (Op. 19), small seal hole at the top

MexprLssoHN-BaRTHOLDY (F.) Extremely fine A, L. s. two very

closely-written pages 4to, 6 Marz, 1842, to Simrock, about his” £ =

first number of the 3 Kirchenmusiken, with many musical illus- '

trations in the text, altogether 15 bars of music corrections

Goerne (J. W. von) Autograph Verse signed “ J. W. von Goethe,

Weimar, am 21 August, 18277 :
Zwischen oben Zwischen unten ' sl
Schweb’ich hin zu muntrer Schau. -?3-3;.‘ &, €1T &,
Ich ergoetze mich am Bunten ; ! 1|

Ich erquicke mich am Blau
Engraved design of a winged Cupid flying over the earth ; prinfed
in colowrs, in n green octagonal border, both in vemarkably fresh
and fine condition, in an old gold contemporary frame (2)

Suaw (G. Bernard) A. L. s. 3 pp. 8vo, 22nd September, 1885, to
Mrs. Beatty :

He mentions Paquito, and the history of the night befora when he, o %‘
Paquito, Stepnisk, and Champion dined at the Criterion. Morris had £
been arrested so they all went to the Socialist League Hall to learn the

latest news. There they found Morris and “ Her.” Shaw has pledged "f} st

himself to speak next Sunday, to get arrested, to refuse to pay the fine,
and to do the month.

amusing details

Saaw (. Bernard) A. L. s. “ G. Bernard Shaw,” 3 pp. 4to, Malvern
Hotel, 28¢h Sept. 1923, in pencil, to Mr. Keble :
A most interesting and full dissertation and discussion of his play

“Saint Joan,” in which he refers to her heresy and trial, tha conduct ” ti .

of the Inquisitor and Bishop Cauchon. * Did she set up her private
judgement against the Pope and the Church Militant? . . . Almost every
time she opened her mouth when doctrine was at issue she said enough
to burn fifty heretics.”  He also deals with her canonization after 4 centurics.
etc., elc.

Somerser (Edward Seymour, Duke of) “ The Protector Somerset,”

Vellum Deed, obl. double folio, s. * Edward Seymour,” also by 3 'T“f‘-‘*‘“"“

Sir John Seymour (his father), Lease of Land in Stanton Fitz-
warren, 17th year Henry VIII

{

4

[
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DB6

587

588

LD | 5591

| CarigraPHY. Templeman’s Survey of the Globe, Manuseript

beautifully written by ANTHONY BLINKHORN, in neat ttalic,
Roman and Old English, with graceful flourishes, signed on the
title-leaf : ** Anthony Blinkhorn, Seripsit, 1735,” 43 folios, obl. 4to,
calf, 1735

Carxor (Lazare) French Republican and Mathematician, Auto. MS,
“ Notes sur la Cosmographie et la Géographie,” 8 pp. 4to, contains
refarences to Africa, America, ' les terres Australes,” the Gulf of
Mexico, Hudson’s and Baffin's Bays, the Cape of Good Hope,
Florida, Davis Straits, the Straits of Magellan, California, Rivers
St. Lawrence and Mississippi, Philadelphia, Boston, ete. 1790

Burcn (John Chilton) Representative of California to the 36th
Congress, Auto. MS. Autobiography in the form of an A. I. s.
8 pp. 4to, San Francisco, 1 June, 1877, to B. P. Poore

Mackenzig (Henry) Seven MSS. auto. or with auto. corrections,
80 pp. sm. folio, kalf brown morocco {1780-90), including lines
written when at Mr. Cossar’s writing school, Auto. First Draft

of a paper for the last number of The Mirror—upon its * Death,”

with auto. corrections ;: On the Succession of Minds ; John Home,
Auto. mentioning Franklin, Akenside, Garrick, ete. {an account
of John Home, the Author of ** Douglas,” prefixed to the 1882
edition of Home's Works) ; Character of Mr. Pitt (Auto.); Intro-
duction and Conelusion to George Rose’s * Remarks on the
History of Great Britain by Mr. Fox” {Auto.) ; Note as to Mr.
Logan’s Poetical Works (Auto. signed)

Apast (Robert) Architect, Auto. Memorandum concerning Doctor
Mackenzie's House at Nairn, 26 July, 1753, endorsed by Henry

i Mackenzie : ** Memorandum—Mr. Robert Adam about my father’s
‘ﬂ LG House at Nairn—the first private House he ever planned,” together
) with the plan of the house (coloured) drawn by Adam with his

R g T

auto. notes, 3 pp. folio, rare

Mary QUEEN oF Scors, &c. The Sir John Murray Collection of

183 Letters and Transeripts, over 500 pp. folio, kalr morocco
1560-1589

CrariEs 1X, A. L. s folio, undated, to his mother, Catherine de
Medicis, stating that the Sieur de Rostain will give her the account
of his journey. Her letters give him such great pleasure and he
desires them more frequently. He awaits from day to day some
good result of her voyage

Hexni 111, Printed Letter signed, folio, Bilsis, 28 Sapt. 1585, to
Archbishop of Aix, relating to the Convocation at Blois—the
Clonvocation met on 16 October and failing to prevail against the
Leaguers, Henri ITI assassinated its leader, Henri de Lorraine,
the Due de Guise =
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Lot 590—continued.

Lornraine (Francois de) Duc de Guise, A. L. s. 2 pp. folio, Cherne-
sur-Moselle, 22 Feb. 1561, to Catherine de Medicis, written in
reply to her letter requesting him to return at once and suppress
the eivil insurrections

LorwaiNg (Henri de) Due de Guise, A. L. s. 3 pp. folio, Nancy 10
July, 1588, to Phillip II of Spain, appointing him Protector of
the l.eague against England for the establishment of Catholicism
in Scotland . . . * Your Majesty whom we have with one general
voice chosen protectorand mainstay of so worthy and laudable an
undertaking,” ete. £

Mary QUEEN oF Scots, Transeripts of Twelve Letters to Fénélon,
of which four are believed to be unpublished ; CATHERINE DE
Mepicis, Forty Transcripts of her Correspondence with the French
Ambassadors in England, Jacques Bochetel and De La Mothe
Fénélon, thirty-cight are from Catherine de Medicis, other three
are to her, 22 are apparently unpublished ; CuaniEs 1X, Sixty-
six Transcripts, his correspondence with the French Ambassadors
in England, Bochetel and Fénélon, of whick about 24 are unpub-
lished ; The remaining sixty-one 'l'ranscripts are from DBochetel
and Fénédlon : accompanying the volume are F. J. Weaver's notes
upon the contents

501 Mary Quegx oF Scors’ EXECUTION AND SECRETARY DAVISON.
The Right Honble. Algernon Capell’s, Earl of Essex’s Collection of
Contemporary Historical MS3S., comprising :

A Brief Enquiry into Leagues and Allyances made betwixt Princes
and Nations. And the Nature of their Obligations Dated at end 5 July
1586.—Paper sent by SECRETARY DAVISON to Secretary Walsingham
concerning ye REASONS FOR HIS [vizt, Secretary Davison's] EX-
PEDITING YE WARRANT FOR YE QUEEN OF SCOTTS EXE-
CUTION, together with An Argument of matters objected in ye Starr
Chamber against Secretary Davison, on ye same Account March 28, :
1587.—Papal Bulls and Letters—Two Tracts concerning Heraldry, wiz: S
(a) A Briefe rehersall of the Causes of the disorder in the Office of Armes .
—and the means shewed how the same may bee reformed.—(b) The firiday V L .
5th of January In the yeare 1420 and in the 10th yeare of the Raigne OUANAARA,.
of our Soveraigne Lord K.H. 5th Kinge of ffrance and of England
within the noble Citty of Roane in the Dutchic of Normandie and in the
feast of the nativity of our Lord were wee the Kinges of Armes and
Heraldes of the Realme of England assembled & of the abeysance of the
same of weh the names follow. Interrogatories administered to the Earle
of Bristoll (after his arrivall in England from his Embassage in Spayne.

Anna Dom. 1624).
466 pp. folio, calf, with the Earl of Essex's bookplate 1701

592 Newrton (John) Divine and Hymn-writer, Friend of the Poet
Cowper, Series of Seven L. s. addressed to John Thornton, 23 pp.
4to and folio, Olney and Bedford, 9th Sept. 1773 to 13th June,
1779, mentioning Cowper, the Unwins, Wesley, Dr. Dodd, the
American Revolution, ete., brown moroceo sm. folio

ST
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5938 RupisstEIN (Anton) A. L.s. 1 p. Bvo, Peterhof, 1T Juli, 1880, to
Wolf, about a waltz

594 Rurpinsteiy (A.) Auto. MS. Music signed at the top, the complete
score of his ** Ernestinen Polka,” 1} pp. folio

L]

595 RuminsteEiN (A.) Auto. MS. Music signed, with title, about 4 pp.
obl. folio, from his Ten songs from the French, including ** Rappelle-
toi ” (words by de Musset), words in French and German, with
pianoforte accompaniment complete ; and another in the hand of
Richard Kleinmichel, 125 pp. folio (2)

596 Danrn (Michael) Swedish Painter, 1656-1743, employed in England,
Printed Doe. s. “* Michl. Dahl,” 1 p. folio, 7¢k Octr. 1737 ; areceipt
for £28 dividend on his 147/, Annuity Stock, rare

597 MorraNDp (George) A. L. 5. 1 p. 4to, in pencil, to John Graham ; he
has lost Sunday and Monday, but will " put the figures in the
moonlight this morning "

508 RomxEY (George) L.s. “ Geo. Romney,” 23 pp. 4to, London, June

3d, 1795, to the Revd. Mr. Greathead :

An intensely interesting letter thanking him for his kind and christian
advice. He 15 convinced of the folly of employing the Lords’ Day, to
secular vain or worldly purposes—he will decline portrait-painting almost
entirely, and in the country will amuse his leisure time with subjects
of History, which are more to his liking, though they may vield less

rofit. He will pay due attention to Religion. . . to acquire the genuine
ealings of a chearing and consoling piety, He refers to some awkward
circumstances in his past life, etc,

539  Mitrer (Jean F.) A.L.s 1% pp. large 8vo, Barbizon, 18 février,
1873, to M. Hartmann :

He will receive his picture “la Printemps ™ in May, certainly “Les |

Meules” will have advanced. Leave him still the pictures by Rousseau;
he has not done all he wanted to do to them. His son is pleased to have
two pictures to paint for Hartmann. He is going to hunt for compositions,
you may count on his doing his best. Millet is completing a picture
for Durand Ruel which he describes, a subject containing a woman with
turkeys.

600 SaINT Sains. Six A. L.s. referring to " Samson and Delilah,”
“Ftienne Marcel,” ete. ; and Four bars of Music, signed, Boston,
17 Janvier, 1882 (7)

801 Pwcoint (G.) Photograph with autograph presentation, signed, 1913
H?2
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602

603

604

605

il 6

60T

608

Morgaux (J. P.) General, commanded the Army of the Moselle,

indivisible et démocratique :

. » » Qu'il se rapporte pour principa de Guerre qu'un pays conquis est
entiérement au pouvoir des conquérants, et que s'il apportoit de la nég-
ligence . . . il seroit puni comme se déclarant lui méme ennemi de la
République frangaise.

A.L.s. 1 p. folio, 20 Vendémiaive an III de la République une r[&

Dumas (Alexandre) pére, Auto. MS. signed, 23 pp. large folio, ! { J"
interesting notes on the reign of Louis XIV

-

Wmstrer (J. A. MeN.) Long and interesting A. 1. s. (butterfly), ¢
4 pp. 8vo, St. Jves (n. d.), to Deschamps about Chapman’s Noe- i
turne, the portrait of Lady Meux, etchings, and "~ the arch of '
Battersea bridge with falling rocket ” [now in the Tate Gallery] LA cf:)"

Divises. A large Collection of Letters and Portraits 6 m&yé*_ |10

Author, Auto. Memoranda, mainly historieal notes, contained in
seven note books and a pareel

Russenr (Lord John), afterwards Earl Russell, Statesman and ;. /i
/ 5/-‘ ?Pﬂﬂw-

GARFIELD (Jas. A.) President U.8.A., a Collection of Fifty-one
Bulletins issued by his doetors from July to September, 1881, on
his final illness, inlaid 4to, half dark blue morocco ; four of the [ f
ahove are the impressions taken from a letter-copying book, the [addera
remaining forty-seven are copies from the originals taken at the !~ %
time by a duplicating process

Test Act (The) A MS. (ciren 1680), A Discourse in defence of :
the King's Right to dispense with the Stattutes called the Teste, d-? s, é{,ﬂt
viz. the 25 and 30th Carl 2d ; by one whose profession is the Law ™ '
and whose Communion is according to the Church of England,”
11 pp. folio, half morocco {c. 1680)

The Test Act directed all officers, civil and military, under govern-
ment to receive the Sacrament according to the Church of England, and
to take the oaths against transubstantiation, etc. It was passed in March
1673, and repealed by Statute in 1828,

WevymovTn (1.ord) Correspondence and Letter Book for October,
1776 to December, 1772, Thirty-three Letters signed by Lord
Weymouth (Secretary of State), Ant. Chamier, the Marquis de
Noailles, the Marquis d’Almodovar ; and contemporary copies of
One-hundred and Eighty Letters from Wm. Deane Poyntz, Minister
to the Court of Sardinia, at Turin, 281 pp. folio, calf, 1776-79,
with many interesting references to the naval and military engage-
ments and movements in the American War of Independence.

R e
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610 CorNwarrLis (Charles, Marquis) Served in America, A. L.s. b pp.
4to, London, April 17¢h, 1794, concerning the French Revolution,
with an interesting reference to Robespierre

611 ConrxwaLLis (Admiral Sir William) Naval Order Book {from
November, 1789-November, 1793, feap. folio (with 19 blank
leaves) ;: Two Naval Account Books, 4to ; H.M.S. London, Log
Book, from May, 1859-6th May, 1861, illustrated with drawings
and plans, folio {4)

612 Winniamson (Lieut.-General George) Commanded the Artillery at
the Siege and Capture of Louisberg in 1768, and during the
operations in North America, terminating with the Capture of

Montreal in 1760 ; Autograph Diaries for the years 1774, 1775 |

and 1778, giving interesting military and Court news, 3 vol. 1Zmo
and 8vo: Establishment of H.M. Land Forces for the year 1764,
MS. written by J. Thorpe, and giving particulars of troops in
. America, with auto. corrections by General Williamson, 76 pp.
8vo, call gilt (4)

613 AmericaN RevorutioNn. Harpwicke (Philip York, Earl of) Author
of the * Athenian Letters,” Auto. Correspondence (283 l.etters)
to George Aust of the Secretary of State's Office, March 1779 to
October 1788, 470 pp. 4to and #vo, 2 vol. 4to, kalf brown moroceo,
APPARENTLY UNPUBLISHED

In 1779 notes that there is talk of removing the troops from America.
Distemper among the prisoners has spread to the militia, The unruly
state of the country is mentioned. African trade is gone. Trouble in
Ireland. “Clinton  will operate nothing against Washington.”
General officers are coming home 2 and 3 at a time Ten

. French men of war have beaten 8 English. D'Estaing has sailed
to New York.

“Paul Jones will give the Ambassador in Holland a stock of
trouble, but we shall surely not let him out of the Texel, perhaps take
him there. It is a cul-de-sac.” Does not expect the Grand Fleets on
either sides will produce much news, Is curious to hear what becomes
of Paul Jones.  “Surely we shd. take—or destroy Jones' ships in
the Texel if the Dutch continue to harbour such a pyrate, look in the
Triple Alliance of 1717, Art. 3d." Dispersion of D'Estaing’s fleet by
a storm. Revolt in Peru. Dutch Treaty with America. Seizure of
Lawrence and his papers—“should be glad to know if any American
is involved besides Mr Turnbull. Charlestown should be evacuated and
dismantled.” 1780.—Dissentions in Congress, The Gordon No Popery
riots. Is a packet come from New York? Are all our hopes about bringing
Washington to action ended in smoke? Spain, Lord Cornwallis’s great
success. French troops for America, etc. 1781.—Plots between America and
France. “The surprise of Jersey seems a shameful affair” Russia,
The Peace is only a cessation of arms. Bad news of St. Kitts. Adams’
Memorial. Necker's disgrace. Victories like those of Pyrrhus will undoe
us. Some news called good from New York., The reprieve of the
sergeant for letting out American prisoners.

Strange nothing particular from Lord Cornwallis and _Clinton.
Would rather be quiet in the Tower like President (?) Lawrence
Fimds * Lord Cornwallis’ action nothing decisive. We never
get a  pursuit Want of news from Morth America. Break
with vnheer about his Baltic Convoy. The combined fleets

fl3
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Lot 613—continued

return to port.  There has never been a war in which the
generals and the admirals have agreed so ill. DBelieves it is profit which
has broken Rod. & Co. to pieces. Lord Cornwallis cannot be making pro-
gress, & Clinton as usual keeps on the defensive. The French are left
in possession of the Chesapeake & Lord Cornwallis is much exposed. No
account of things in New York. Is Clinton coming home? Lord Cornwallis’
progress will be stopped effectually.  Shall be uneasy about
Lord Cornwallis till more certain  aceounts arrive. That war
is a mill stone, & ye cause of all our evils, Advices from Mahon. Surcly
something material will happen in North America, wishes Clinton after
all his delays and inactivity may be in time to relieve Lord Cornwallis
& there must be a Naval fight first to get back the Chesapeake. Lord
Cornwallis' danger. The American Army is 16,000 with good artillery
and mortars, The return of Kemperfelt. Barbaloes is gone. The French
will be 7 or § ships superior to Hood. 1782.—What is become of Lord
Cornwallis or of Clinton? Bad news about St. Eustathia, The shattered
return of the Brest Fleet is a most fortunate event. Rodney has sailed.
The Texel squadron is out. Sir. E. Coote's operations seem indicisive.
We do not appear to have recovered Arcot. Russia has taken up our
business with the Duteh a little strongly. Loss of the Bahamas. News
from Lord Howe, The Jamaica flest is safe. Howe is to sail for the
relief of Gibraltar. Hopes we shall not quit our hold of New York.
The Barrier Treatv. 1783.—Commercial intercourse with America,
Winding up the Definitive Treaty. Extraordinary accounts from Phila-
delphia. The American Galloway. About Washington Retiring. Mr.
Hartley. Mr. Franklyn continues to be much feted by the learned and
fashionable circles at Paris, & does not believe he has been outwitted by
Mr H— or Mr Oswald. Puzzled why the peace has not been pro-
claimed. John Adams is over from Holland. Nothing definite with
America. Country gentlemen were zealous for the American War, and
how tamely they agreed in its miserable conduct and winding up. 1784
—Sizhs for Lord Chatham again. Montgolfier's balloon ascents. God-
semd the scene of America may not be renewed in Ireland. Mr Lynden.
Mrs. Siddens. Dr Johnson, Dr Johnson's Ghost. Otsheite and Captain
Cook. Margaret Nicholson's attempt on the King's life. Ete.

614 AmerioaNy Revorurion. Orderly Book of the Ship Canada,
13 Sept. 1781 fo 18 Aug, 1782 ablong folio

The 27th May, 1782 the thanks of Parliament for Rodney’s vietory
over the French in the West Indies were sent to the Fleet and it
is referred to as Rodney’s " most brilliant and decisive victory.”
The second part of this Orderly Book was used for orders received
from the Barflenr (Sir Samuel Hood's flagship) when off Staten
Island and refers to which ships the Army’s provis ons and ammu-
nition are to be taken, water for the defeated Army. * Under the
date 18 Oct. 1781 are the arrangement for the debarkation of the
defeated British Army: “ All the rowing boats are (to be) imme-
diately sent to assist in towing the Batteuws with the troops from
the transports which will be distinguished in the following manner L

“ British Grenadiers & Yagers Jack Main T/G mast head. British
Batallions Jack Fore, T/G mast head. Hessians Jack Fore T/G
Shrouds,' etc. The Grenadiers are to debark first & the others in order
as given. The number of Chesapeek Pilots on the ships to be stated.

Also mentioned is the Embarkation or the defeated British
Army on hoard the transports, 3 Nov. 1781. There are orders
goncerning the action off St. Kivts, Jan. 1782

A
3ot
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615 Cosngcricur. Twenty-two Receipts, signed by Officers of the
Revolution, 25pp. 4to and 8vo, dated 1775 to 1187, inlaid and
bound in half red moroeco :

Comprising : Willis (Capt. Sam) Middlateson, 3rd April, 1775, Re-
lative to sundry Hogsheads of Rum, etc., with the deposition signed, of
Nath Chauncey, J.P,, at Norwich. Pratt (Zachariah), “ The Colony Con-
necticut to the signatory for 1 Cartouch Box (#) for Capt, Seymour’s
Compy., 6s. 6" Southworth (Consd.), Mansfield 10th July, 1776, the
saltpetre offered for inspection by Timothy Dimmock, Jr., “is well &
carefully inspected " and “found to be clean & dry free from any corrupt
mixture,!, Woodbridg (Howell), Glastonbury, 22nd, July 1774, similar,
for 3474 lbs. of saltpetre (for Gunpowder) made by Wait, Goodrich &
Co., Williams (Vetch) Lebanon, 4th June 1776, another for saltpetre made
by John Bliss of Lebanon, with receipt signed by Simeon Gray, Chauncey
(Chas.), King's Attoney at New Haven, A.Ls., Newwhaven County Court,
22nd April 1776, to John Lawrence, Treasurer of Connecticut, reques
for payment of £48 1s. 8d. for his services and cost in the prosecution ﬁ‘. .
against the cargo of the sloop Boston Packet. Whittelsey (Commissary)
Chauncey), Hariford, 25 August 1778, acknowledging £2000. William™
(Sam. Wm.), Captain, 3rd Connecticuts; Beesh (Nathan), Lieutenant;
West (Jeremiah), Surgeon; Walker (Captain). Each acknowledging 2
pounds of coffee from Joshua Elderkin by order of the Major Command-
ant Elimington, etc. Coit (William), Ship Olizer Cromsvell, April 1777,
to David Williams, one of the captors of Major John André, 23rd
Sept. 1780. Elderkin (Joshua), Signed (twice), Windham, 7th May 1777,
to the “ Gentleman of the Pay Table,” asking for £300 to be given tn
Captain Edmond Badger to purchase Cloathing for this States’ 20th of
the Contental (sic) Army, etc. Elderkin (Joshua), Signed (twice), WFind-
ham, 13th May 1778, to the same asking for £1000, with the receipt
signed by Jabez Huntington, Speaker of the Legislature and Member of
of the Council on the Committee of Safety, during the war of the Re-
volution. Tyler (Captain Dan.), 17th September 1778, acknowledging an
order on the Treasury “for £110 on account of the Artillery Company
under my command.” White (Horace) West Springfield, ath March
1781, acknowledging " Twenty Old Dollars” from Benjm. Leonard for
“ypsiting @ brood arc (a broad arch) for the use of the bunkers in the
Contn. Service” Williams (J. Ho.), 4tk July 1781. Lynde (Sheriff of
Litchfield) and Thacher (Sam.), Deputy Sheriff. Sizer (Wm.). Adjutant
in the Revolution, A.Ls., Springfield, 2nd February 1767, to John Wright,
concerning the allowances of rum and provisions for Col. Burt’s servants.
Tyler (. S.) Adjutant-General, Doc.s, with one auto. line: 1 Deliver
the above John 5. Tvler. A.G" Hadley, 15t February 1787, to the
Quarter-Master General, “ A Provision Return of Six Prisoners under
the Proved Guard.” McFarland (Wm.), Serjeant, A.L.s. also by Capt.
Wm. Treadwell IWorcester, 24th February 1787 : © Provision return for
two Prisoners under my care for one Day.” Etc,

616 Borasy. Emrer (G. D.) Botanical Artist, illustrated Trew's e
ail I i) - iy o J J |
Plantae Selectae,” ete. Four WATER-CoLoUR IRAWINGS on
vellum, of grapes, flowers and tree, each signed and dated, |
208 in. by 144 in., 1743-1747

/é ﬁl‘?{ Boraxy. Marspex {William), 1754-1836, Seven eogloured Drawings
: for his History oF SumaTra, one signed E. W. Marsden, others

- > by Maria and L. Wilkins and * Qinensis.” With the seven En-
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629

650

631

633

G634

635

636

HorTExsk BEAUHARNALS, Queen of Holland, wife of Louis Bonaparte,
L. s. " Hortense,” 2 pp. 8vo, 6 mai 1834, to her mother-in-law,
Letitia Bonaparte :

.+ » La Comtesse Camerata has been staying with us. Her son is going
to college at Geneva. He has a very beautiful face which recalls the
features of the Emperor. . . Louis is always very busy with his work ony
Artillery.

Bonarartr (Lucien) A. L. s. 16 fruct. An XT.—Auguste Amelie
Pesze Beauharnais, A. 1. 5. 2 pp. 8vo. 1824 (3)

NaroLEon IV, “The Prince Imperial,” L. 5. 1 p. &vo. signed *‘Louis /
Napoléon,” Chislehursé, 19 mars. [1875]; Pen Drawing of a 30 AL
Prussian soldier signed * Napoléon ” ; Sheet of Sketchesin pen and
peneil (3)

Lavarer (J. K.} Swiss Minister, published Von der Phisiognomenik, B
1772, original fine pen Drawing of a man’s head and bust, mounted !3 AT
with a green, gilt and black border, signed * unnatiirliche unmig-
liche menschheit Lavater”

NaroreoN I. Fine L. s " Bonaparte” [large signature], 1 p. 4to,
Paris le 27 thermidor [1800], with beautiful engraved vignette
heading by Roger to the War Minister : :

Announcing that several convoys of powder have gone to Rennes with- ?{;{ !
AN

out an escort. This is all the more dangerous, for the Chouans have
already stolen several barrels.

h
WA oo

Naroreox IV “ The Prince Imperial,” L.s. “ Napoléon,” Chislehurst
10 fevrier [1873] 1 p. 8vo, with deep mourning border to a lady, g3 %"
thanking her for her sympathy on the death of Napoleon the i
Third, and remarking how much he was loved ; Carte de visite of - -{.‘)
the Prince, signed ** Napoléon ” (2) '

MariE Lovisk (Empress) Fine engraved Doe. s. ' Louise,” oblong
folio, wellum, 27 janvier, 1813, countersigned by the Bishop of
Versailles, nominating la Baronne Corbineau to the Société de la
Charité M}mzmelle de Rouen

JOBTNT( Baron) Swiss general under Napoleon, A. L. s 2 pp. 8vo,
Bayonne, 17 9" 1808, he is in the midst of a clash of arms, he |/}~
is departing for Saragossa which we are going to blow up, rare

BeaunArNAIs (Eugine) Fine L. s. “ Eugéne Napoléon,” as Viceroy
of Italy, one full page, large 4to, Milan 20 Xbre. 1808, to the

Minister of War:
An interesting account of the state of the Artillery material ete, which f) &
should be available at Pavia, to organise all that is required and, form

the Italian division supply horses, etc. With a detailed memorandum
of guns, carriages and horses.
(2)
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Lot 644 —continued.

Letters, etc.: Sir Robert acknowledges receiving £300 for the “ purchase
of all my Estate & interest in ye Theatre or play house & pmisses,”
ete. (countersigned by Thos. Howard, John Hicks and Tho. Leman.)
“The Duke of York (later James II) has not sent for mee” ete. Other
letters mention Lord Arlington, Sir Thos, Clifford and Lord 5t. Johm,
and refer to his estate—Vasterne, to Mr. Henshaw, Secretary to the
Embassy of Denmark, and the Duke of Richmond. Asks Thos. Browne
to visit Pirford, “vou were used to be full of mettall pray try by this
little journy whither you have not lost it.”” Sends Mrs. Uphill (the actress)
to John Morris to receive £500 which he (Sir Robert) has to pay because
of “an accident,” desires a direct answer as the * business pinches un-
expectedly,” etc.

+* This correspondence dates from the death of Sir Robert’s brother
James (dramatist), viz July, 1665 (the Plague year).

645 Howanrp pe WaLpex (John Griffin, Baron), 1719-97, Field Marshal,
and his wife Lady Catherine, Twenty-six A. L. s. (7 of Sir John and
19 of his Lady) %1 pp. 4to, Audley House, 17 May, 1776 to Aug. 25,
1793, to William Clayton, father of Lady Griffin, and to her
brother William, brown meroceo, mentions Cowper, the poet, Fox's
East India Bill :

“ There's the D——1 to pay at London—the ministers were beat in H.

of Lds on Monday Night” Lady Griffin refers to the * Speeches at 51 f]
Faton, 13 Boys spoke in Latin, Greek & English. . . . The House of
Lords have not vet decided on Sir John's claim to the Barony of Howard d)
of Walden. Lady Howard's brother, states that a forced march fn:m:lh )
Valenciennes was made to cut off the French Army's retreat but they
hand already retired to Arras. Refers to the legacy of the Bishop of
Rochester (brother-in-law to Lady Howard's father). The last letter
mentions “the brilliant success of our Guards,” who were marched to
support the Dutch in a post attacked by the French. The Guards marched
five miles and found the French 5000 strong in the batteries and en-

trenchments taken from the Dutch, “we instantly charged them with
baynets.”

646 Rocurster (Laurvence Hyde, Earl of), 1641-1711, brother of Anne

Hyde, James II's first wife, Eleven A.L.s. 12 pp. folio and 4to,
to Sir Robert Clayton, London, Dantzig, Warsaw, Nimeguen, 5—._( 5
1675 to 12 Nor., 1677 ; with Memorandum signed by Hyde, Sir
Kobt. Howard and Sir Robt. Clayton, relating to the purchase-
money paid by Hyde to Clayton for Vasterne, 14 July, 1676 f a
Doc. s. by Mary Hyde, daughter of Laurence, acknowledging the =
receipt of £200, 20 Oct., 1663 ; 14 pp. folio and 4to in all, half
green morecco

Relating to financial matters; his journey to Dantzig, visit to Vasterne,
to proposed Improvement on the demesne lands; he goes on Monday morn-
ing with the tide to the Hague to take up his embassy duties. John TII
{Sobieski), King of Poland, From Warsaw he writes: * ... The Turks
and Tartars together are very strong, they are marched pretty far up into

this country within 13 Leagues of Leopel, whereabout the King is, & have
taken two little Castles, & are about to besiege a third called Tremboula,
& notwithstanding this, the King of Poland’s resident in that Court
sends word they are very desirous of a peace, & offers to send hostages, for
any Commission that shall be sent to treat with them.” Etc
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647 FoLey (Thos.) Iron Manufacturer, Founder of the Hospital at Old
Swinford, Worcestershire, 1617-77, Four Letters and llocs. s. b R A
5 pp. folio and 4to, Nov. 24, 1660 to Aug. 8, 1672, to Sir Robert jn l MG
Clayton and John Morris, on financial matters and about the
settlement on his son’s marriage ; with an A L.s. of Robert Foley
about £500 to be paid on the mortgage of Sir Wm. Noell, half
blue morocco

*.* Richard Foley, father of Thomas, founded the ironworks at Stour-
bridge, and Coleridge eommemorates him in his Table Talk as
“{he hest attested instanee of enthusiasm existing.”

648 Fox (Sir Stephen) Statesman, 1627-1716, Five A. L. and Does. &,
Whitehall, 25th Sept., 1661 to July, 1688, to John Morris and 5 |5 »
Sir It. Clayton, folio, refers to Queen Catherine at Bath, with &
grant to Earl Godolphin of various offices at Windsor, half brown
Morocco

649  Erurrece (Sir James) of the Middle Temple, Six Documents (one
Auto.) s. and sealed, acknowledging £130 of Anne Dell, 10tk e
July, 1685; Obligation to Anne Dell, 10tk July, 1685; E[
Obligation to John Nicholl in the sum of £2730, 26th July,
1693 ; Obligation to Wm. Bachelor, Ttk July, 1698 ; Promise
to John Nicoll never to insist upon his {Etherege's) privilege
of Parliament: Obligation to Richard Whitchureh, 24t June,
1702

650 Everyn (John) Diarist and Founder of the Royal Society, A fine
Series of Fifty A. L.s., Letters and Doe. s., ete.,, by and relative
to members of this family, folio, brown morveco

Robert, Susan, Thomas and John. Dec. Signed by them, on Vellum,
9th Jan. 1603. The indenture for the sale of the manor at Morden at
at Godstone, Surrey, sold by them to William Cokayne for £1,200 pounds.
John, the Diarist, Seven Auto. Letters signed (3) and Doc. Signed {2)
3rd Feb. 1653 to 24th Aug. 1676. Acknowledging £1000 of Henry
Hildyvard and George Evelyn of Wotton paid by virtue of an Indenture
between those named and Richard Evelyn of Ebsham, Surrey. Asking n
Alderman Morris to give Dr. Owen £20. Has given that Alderman's oLl
servant £600 and Sir Richard Browne (his father-in-law) will tell him he £
wishes to dispose of Mr. Whawwad's Bond." About a bond of obligation ‘b {
for Mr. Prettyman of which he desires particulars. Has not yet the B
lease concerning Mr. Godolphin's settlement, ete. Richard. Signed and
Sealed with his arms. 18th Dec. 1667. Acknowledging £2001 from
Paul Castelman. Countersigned by Burford, Byne, Smithsby and Heursley.
—Sir John, Five Doc. Signed, (and one unsigned) and Sealed. 5 pages
folio 10th Aug. 1666 to 8th Feb. 1670, Acknowledging sums of £300
on his Estate at Godstone. Together with a list of debts due from Sir
and £500 from Mary Gittings and John Lane, About cutting down trees
on his estate at Godstone. Together with a list of Debts due from Sir
John at his death. Receipt Book containing 33 receipts signed by various
people to whom Sir John owed money. Among the signatories are:—
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657 GiLny (Gen. J. L.) created General after Wagram, L. 5. 3 pp. folio,
Jany. 29, 1820, to Louis XVIII: :
In which he refers to his Death sentence, which he says is contrary
to the letter and spirit of the Amnesty of 12th Jany, 1816. He wishes
to return to his country. The Prince d'Eckmuhbl {Davoust) has already
made representations on his behalf to Louis, amd a similar action has been
taken by Marshal Groudry. He is ready to be taken prisoner o the
Abbave, but relies on his Majesty’s sense of justice and clemency.

*+* Genl. Gilly was sent to oppose Napoleon on his return from Elba,
but joined the Emperor and fought at Waterloo.

1816 : [TV PAY
A wvery interesting description of the state of politics and society in

France, with a wvery general feeling among the people in favour of

Napoleon: ending with musical news.

658  Avrron (Wm.) Musical Director, A. L. 5. 3 pp. 4to, Paris, Oct. 14, 5} )
1 I T

659 Waterroo (Battle of) A. Ls. and Papers, dated from June 152k, /
1815, from (Genl. Delambre to Genl. Douzelot :

* 7 I e
Ordering that the bridges on the Sambre should be cut. If he has 2- > Mwwﬂ.‘;
posts on the left bank see that it is done.

L. s. * Delambre,” June 16¢h, 1816 :

“ (Five orders to your division to take arms immediatelv. The Army
is about to march. The Emperor does not want a salute of homour
when he wvisits the advanced posts; it might cause him inconvenience.”
June 16th. The Genl. in command has learnt with pain that a great
number of soldiers left their regiments yesterday and threw themselves
into the villages and committed all sorts of excesses, ctc.

1st Army Corps. Memorandum signed by the Maréchal de Camp,
detailing the movements of the corps

660 Beernoves (L. van) A. L. s. 23 pp. 12mo [1817], to Nanette
Streicher, Lightly mounted : 99
Werthe Fr. V Str! Ich bitte Sis, ja nicht bése zu sein, dass ich night ™

bey ihnen war. . . unterdessen hoffe ich sie Morgen oder iibermorgen
zu schen. . . ihr wahrer Freund Beethoven. [Kastner No. 799].

661 Tscuaikovsky (P.J.) A. Note s. 17 fevrier [1889], to Mr. Wolff, ,
on a correspondence eard ; O E

Halir [violinist] voudrait beaucoup pouvoir jouer mon Concerto let o
27 ... J'ai abtenn un fres grand succés & Franckfort,

Auto. Posteard s. ** P. T'schaikovsky,” in German (2)

s w N N I i I..IM“- +
662 Cuorix (F.) A. Note s. “Chopin,” ¥ p. 8vo (n. g.), mentioning ,l 0 R :
Georges Sand, to Mlle. de Roziéres ;

663 ScHumMAsN (Robert) Autograph Music signed in full and dated
Dresden, 6th April, 1850, 1 p. 8vo, a Canon for 2 Tenors and 2 & .
Bass singers, with words and music; on the reverse side is an '-'~"f—"“",?' L.
autograph Musical Phrase of 5 bars, signed, by Clara Schumann, '
for pianoforte, 1850
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672

673

674

675

676

677

CHARLES IT AND THE PeEnat Laws.  XVII Cent. MS. “ Considera-
tions touching the great Question of ye Kings right in Dispencing
with Penall Laws,” 24 pp. folio, half moroces ; a dissertation on
the difference between = Malum in se” and * Malum prohibitum.’
The latter may be licensed but not the former.

Law. Lawyer’s Formulary or Precedent Book, in Law Latin, MS,
118 pp. folio (eirca 1688), sewed ; classified and taken from actual
pleas—distraint, extent of Statute Merchant, ete.

CuarLes II. Royal Sign Manual, appointing Sir Henry Hussey to
the office of High Sheriff of Lineoln, 1 p. folio, 1668 ; with lL.etters
of George Meredith, Lord Kelvin, John Galsworthy (9), imperfect,
W. Huskisson, James Hogg, Auto. Verses to Prince Charlie,
Coventry Patmore, C. 1.. Dodgson, and numerous others

a large parcel

James VI orF Scorrnaxp. Three Royal Sign Manuals, 1679-1585 ;
Doeument with stamped signatures of James VI and Anne:
Document relating to David Rankeillour, 1553, with fine seal (5)

Fnother [Property.

BuekinenaM (George Villiers, first Duke of) Favourite of James I
and Charles I, assassinated by Felton in 1628, MSS. Houschold
Accounts for 1616 ; together with two Indentures on vellum,
signed and sealed by Lionel Cranfield, Earl of Middlesex, (1)
7 Nov. 1615, and (2) 30tk May, 1618, Lease of the Duke’s house,
and Thos. Canning's, Carpenter, Account for work done at Chelsey,
1626, 81 pp. folio, 4to, ete., 1615-1626, fnlaid and bound in red
Moroceo

'l:hm‘e. are many interesting items such as the accounts for the
‘i Supper after the Masque,” the painting of pictures by Orazio
Gentilesco, the payment for dogs, horses, perfumes, ete.

Ricamonn Anp LuNnoX (Charles, Duke of) Interesting Collection
of Twenty-four A. L. s. (4) L. and Does. . (14), and 9 Documents
unsigned ; together with Two A. L. &. of ** La Belle Stuart,” cirea
1670, red morocco

*+¥ The letters are mainly from Copenhagen to Sir Robert Clayton.
The docnments relate to " Graunt of ye Dukes Stables from
King James to ye' Duke of Lenox,” instructions to Sir Robert
Clayton and Alderman Morris as to the Duke’s leases and other
affairs, empowering them to contract leases, ete.
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}_‘H 685 | Nersonx (Admiral, Viscount) A very fine A L.s 4 pp. 4to, St 3
George, Rostock, June 1s¢, 1801, to Lapy Hamirton, 23, Picca- ':1 . [’ N

R

My dearest best friend, - ﬁ
I was in hopes my successor would have been arrived long before this

time and why he is not I cannot imagine, unless it is wished to kill me.
for a pistol put to my head would be charity to keeping me hereMdying
a lingering death, . .. friend, best of women, take care of yourself and
vou will be happy, none in this world deserve it so much, all above the
love honour & Respect you and believe me for ever your Nelson & Bronte.

|
Brn AP

-l

686  Scorr (Sir Walter) A L.s. 14 pp. 4to, Edinr.,, 9¢th March, saying he ) / ™ /L.
has bought some very curious tracts from Blackwood's catalogue A :
and Paton's sale, and wishes to get everything possible concerning

the years 1715 and 1745

\ |I'E_[-"_'-LL

687 Suencey (P. B.) Subseription and Signature, cut from a letter
addressed to his father.—TrNNYSsoN (Alfred, Lord) L. s.— ¢ :
CresTERFIELD (Earl of} Doe. 5., 1728, concerning disbursements [ B JJ._: MO o
as ambassador ; Wm. Beckford, Warren Hastings, Sir T. Picton, ¥/j ' {
John Howard, Philip Doddridge, T. Dibdin, J. P. Kemble and .
many others, in a 4to album (broken)

-

688 WesLey (John) A. L.s. 1 p. 4to, near London, Oct. 12¢h, 1780, to [ = . ¥ {
Mrs. Colbeek, In Kighley, Yorkshire : - | ,/f [‘ Ouand LA
I congratulate you, & all our Friends in Kighley Circuit, on having &~ |
one of the most amiable Couples in our connexion, 1 mean Mr. Bradburn
& his wife, who after Many hindrances, are I hope now in England. . ..

END OF SALE.

Printed by J. Davy & Sons, Ltd., 8-9, Frith-street, Soho-square, London, England.
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